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| - Algorithme
C'est I'ensemble des actions nécessaires a l'atiseement d'une tache.

1. Caractéristiques d'un algorithme

Il doit se terminer aprés un nombre fini d'opénagio
Chaque instruction doit étre défini sans ambiguité.
Il doit aboutir & au moins un résultat.

2. Variables

Les instructions s'appliquent a des variables
Une variable est caractérisée par :

son identificateur (son nom) ;

son type (par exemple numérique) ;

son contenu ( valeur prise par la variable a ueani donné de l'algorithme).
L'identificateur est le nom de la case réservémémoire, le type est la catégorie
d'information qu'elle peut contenir, son contenu'edormation que I'on a mise dans la case.
Par exemple la case appelepeut étre de type réel et contenir le décimal 3,14

3. Expression d'un algorithme

Un algorithme peut s'exprimer
en langage clair.
par un organigramme.

4. Instructions d'entrée

Affectation :
Arecoit 15, noté\ — 15 ou A:=15,
Arecoit le contenu dB, notéA — B ouA :=B.

Lecture d'une donnée :
Lire une donnée entrée au clavier notée, LIRfnet dans la case appebeées données
entrées au clavier).

5. Instructions de traitement

Opérateurs arithmétiques :
+l -1 *’ /'
Opérateurs de comparaison :
<l >!S) 2! :! ¢'
Opérateurs logiques :
et, ou, non((, [J, =).
6. Instructions de sortie

Ecrire un texte ou le contenu d'une variable, EGRIRe résultats est :" (Ecrit sur I'écraa
résultat est :) EcrireX (Ecrit sur I'écran le contenu de la variaK)e

Il - Structure d'un algorithme

1. La Séquence
Instructions dans I'ordre dans lequel elles appseait (Enumération).
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Exemple:
Objet: calculer I'image d’'un nombre par la fonctiotéfinie surR par f (x) =3x +2x+5.

DEBUT
LIRE X
Y « FXX-2*X+5
ECRIREY

FIN

2. La structure conditionnelle (ou alternative)
S| (condition)ALORS (instructions 15INON (instructions 2FIN Sl
SINON est facultatif.
Si la condition énoncée est réalisée faire instvostl sinon faire instructions 2.
IF ... THEN ... ELSE ... IFEND

Exemples:

Objet: Connaissard, b etc , déterminer si le trindmex® + bx+ ¢ a des racines.
DEBUT
LIRE A
LIRE B
LIRE C
D — B*B-4*A*C
Si D<0 ALORS ECRIRE "Pas de racine"
SINON ECRIRE "Au moins une racine"
FIN SI
FIN

Objet: Connaissard, b etc, déterminer I'existence et le nombre des racindsimome

ax + bx+ c.
DEBUT
LIRE A
LIREB
LIREC
D - B*B - 4*A*C
Sl D<0 ALORS ECRIRE "Pas de racine"
SINON SI D=0 ALORS ECRIRE "Une racine double"
SINON ECRIRE "Deux racines distinctes"
FIN SI
FIN SI
FIN

3. Les structures itératives (ou boucles)

TANT QUE (condition)FAIRE (instructions)FIN DE TANT QUE
Tant que la condition énoncée est réalisée fasrenkgructions.

WHILE ... WHILEEND

REPETER (instructions)FIN DE REPETER JUSQU’A (condition)
Répéter les instructions jusqu'a ce que la comdémoncée soit réalisée.

DO ... WHILE ...

POUR (variable)DE (valeur)A (valeur)ITERER (instructions)FIN D'ITERATION
Ici le nombre de boucles est connu a priori.

FOR ... TO ... DO ... NEXT

Exemple:
Obijet: Soit la suite{u, ) définie paru, =2u,_, -4 etu, =5.
1. Calcul deu, .
2. A partir de quel valeur de u, est strictement supérieur a un néadonné.
4. Procédure

C'est la décomposition d'un algorithme. Il fauticiéfes procédures au préalable.
Document de travail 3 Frédéric MARTIN 2009



Il - Organigrammes

Instructionn

OReI0

L’algorithme La séquence

oui non
Instruction 1‘ ‘ Instruction 2‘ ‘ Instruction 1‘ ‘ Instruction 2‘ Instruction 3
| | |
Structure alternative Structures altexeestiemboitées

non
Instruction

Instruction

v

Boucle contrdlée « Tant que ... faire » « Répetgusqu’a »
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IV — Faire un algorithme

1. Tirage d’'un nombre entier compris entre deux vaurs

On notera RANDOM() la fonction qui génére un nomiseudo-aléatoire compris en 0 et 1 et
E(X) la partie entiere de la variabteLe but est d’obtenir un nombre entier pseudotaléaentre
deux bornes choisies.

Tous les algorithmes qui suivent peuvent tres D_E_BUT
facilement étre transcrit avec AlgoBox g‘:g;
TANT QUE E(B)<A

DEBUT FAIRE

ECRIRE "Borne inférieure ?" ECRIRE "Premiére borne ?"

LIRE A LIRE A

ECRIRE "Borne supérieure ?" ECRIRE "Deuxiéme borne 2"

LIRE B LIRE B

C:=E((B-A+1)*RANDOM())+A SI ASB

ECRIRE C ALORS C:=A

FIN A'=B

B:=C
Si les bornes proposées ne sont pas entieres FIN SI
ou si la borne supérieure est inférieure a la SI E(B)<A
borne inférieure les résultats obtenus ne sont ALORS ECRIRE "ll n'y a pas
pas ceux attendus. On peut obliger d'entier entre ",A," et ",B
l'utilisateur a respecter ces impératifs. FIN Sl
FIN TANT QUE

DEBUT SIE(A)<A

A:=0.1 ALORS A:=E(A)+1

TANT QUE E(A)# A OU E(B)#B OU FIN SI

A>B B:=E(B)

FAIRE C:=E((B-A+1)*RANDOM())+A

ECRIRE "Borne inférieure A (nombre ECRIRE C
entier) ? FIN

LIRE A
ECRIRE "Borne supérieure B (nombre
entier supérieur a A) ?"

Enfin on peut aussi décider du nombre de
tirages. Pour cela il suffit de modifier les
trois dernieres lignes de l'algorithme

LIRE B 2 N .
FIN TANT QUE précédent par la séquence suivante :
C:=E((B-A+1)*RANDOM())+A ECRIRE "Nombre de tirages ?"
ECRIRE C LIRE D
FIN D:=E(D)
SID<1
On peut aussi corriger automatiquement les ALORS D:=1
données. Mettre les bornes dans l'ordre. FIN SI
Refuser le cas oul la partie entiére de la borne S D>10000
supérieure est strictement inférieure a la ALORS D:=10000
borne inférieure. Arrondir a I'entier FIN SI
directement supérieur la borne inférieureeta ~ POURIDE1AD
l'entier directement inférieur la borne ITERER
supérieure. C:=E((B-A+1)*RANDOM())+A
ECRIRE C
FIN D'ITERATION
FIN
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2. Tirage sans remise de deux valeurs.
Désigner deux éleves au hasard dans une clas&e(tieeBdeux nombres distincts entre 1 et 35).
On notera ALEA& ;b) la fonction qui génere un nombre pseudo-aléatmirepris entre etb. Si
cette fonction n’existe pas on peut la construgdadméme maniére qu’au paragraphe précédent.

DEBUT
A= 1 + E(35*RANDOM())
B:=1+ E(34*RANDOM
S )
ALORS B :=C

FIN SI

FIN

. Tirage du Loto

SINONB:=C+1

ECRIREA,";", B

Propose un tirage pseudo-aléatoire de six nomplesun, parmi 49 sans remise.

DEBUT

POURIi DE 1 A 49 ITERER
urng(i):=i

FIN D'ITERER

POURiI DE 1 A7 ITERER
a:=ALEA(1;504)
tirage(i):=urne@)
POURj DEaA 494 ITERER

urng(j):=urne(j+1)

FIN D'ITERER

FIN D'ITERER

ECRIRE 'Les six bons numéros :

POURIi DE 1 A 6 ITERER
ECRIREtirage(i)," "

FIN D'ITERER

ECRIRE 'Numéro complémentaire :

" tirage(7)

FIN

#**ilgorithme lancé®+ %
Les & bhonz numéros :

#**ilgorithme terming***
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29 28 40 27 11 48 .

W YARIABLES
— Urne EST_DU_TYPE LISTE
\— Tirage EST_DU_TYPE LISTE
—aEST_DU_TYPE NOMERE
—iEST_DU_TYPE MOMERE
I—iEST_DU_TYPE MOMERE
— Texte EST_DU_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
W POUR i ALLAMT _DE 1 A 49
— DEBUT_POUR,
(— Lrnefi] PREMD_LA_VALEUR i
— FIM_POUR,
W POUR i ALLAMT DE1 AT
— DEBUT_POUR,
t—a PREMD_LA_WALEUR Floor{randomii*(S0-)+1
{— Tirage[i] PREMD_LA_WALEUR Urne[a]
W POUR j ALLAMT_DE a A 49-i
— DEEUT_POUR,
I~ Urnefi] PREMD_L&_YALELR Urnefj+1]
— FIM_POUR,
— FIM_POUR,
{— BFFICHER "Les & bons numéras ;"
W POURALLAMT DE1AG
— DEBUT_POUR,
I~ AFFICHER. Tirageli]
— AFFICHER " "
— FIN_POLUR
— AFFICHER ", Le numéro complémentaire @ "
L~ AFFICHER Tirage[ 7]
—FIN_ALGORITHME

Le numéro complémentaire : 14
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4. Permutation den éléments

Cet algorithme demande le nombre d'éléments deeheble et propose une permutation pseudo-

aléatoire.

DEBUT

ECRIRE 'Nombre d'éléments a permutér ?

LIRE n

POURIi DE 1 AnITERER
nombresi):=i

FIN D'ITERER

POURIi DE 1 AnITERER
a=ALEA(1;n-i+1)
permuti):=nombre§a)
ECRIREpermufi)
POURj DEa A n-i

nombregj):=nombreg§+1)

FIN D'ITERER

FIN D'ITERER

FIN

5. Lancers de dés

On utilise un dé a six faces. Ce programme
demande le nombre de jets et totalise les
résultats.

¥ YARIABLES
i—- a EST_DU_TYPE NOMEBRE
i~ iEST_DU_TYPE MOMERE
|=n EST_DU_TYPE NOMEBRE
|~ Compteur EST_DLU_TYPE LISTE
= Texke EST_DI_TYPE CHAINE
DEBUT_ALGORITHME
= AFFICHER. "Mombre de jeks
{=LIRE n
W POUR i ALLAMT _DE 1 A6
|- DEBUT_POLR
{= Campreuri] PREMD_LA_YALELIR. O
L= FIN_POUR
W POUR I ALLAMT _DE1 AN
|- DEBUT_POLR
[~ a PREND _LA_YALEUR. 1+floor(randari*a)
I~ Compteur[a] PREND_L&_WALEUR Compteur[al+1
b= FIMN_POUR
W POUR I ALLAMT DE 1 A6
|~ DEEUT _POUR
|~ Texte PREND_LA_MALEUR "Mormbre de "+i+" : "+Compteur[i]
I— AFFICHER Texte
= FIM_POUR
'~ FIN_ALGORITHME

Le programme suivant demande le nombre
de jets par série et le nombre de séries. On
peut obtenir, par exemple, 1000 séries de
1000 jets en quelques secondes.
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W YARIABLES
{— Mombres EST_DIJ_TYPE LISTE
— Permut EST_DU_TYPE LISTE
—aEsT_DU_TY¥PE NOMERE
— i EST_DU_TYPE MOMERE
—1{EST_DU_TYPE MOMERE
—n EST_DU_TYPE NOMERE
W DEBUT_ALGORITHME
{— AFFICHER "Mombre d'éléments & permuker
—LIREn
W POUR i ALLANT _DE L An
— DEEUT_POUR.
— Mombres[i] PREMD_LA_WALEUR |
— FIN_POUR
W POUR i ALLANT _DE L An
— DEEUT_POUR.
—a PREMND_LA_YALEUR 1+Ffloor(random ¥ n-i+13)
(— Permut[i] PREND_LA_WALELUR Mombres[a]
— AFFICHER Permutfi]
{— AFFICHER " "
W POUR j ALLANT_DE a A n-i
— DEEUT_POLUR,
{— Mombres[j] PREMD_LA_WALEUR Mombres[j+1]
— FIN_POUR
— FIN_POUR
—FIN_ALGORITHME

¥ YARIABLES
i—- Compteur EST_DU_TYPE LISTE
{~ Texke EST_DU_TYPE CHAIME
|~ a EST_DU_TY¥PE NOMERE
{~iEST_DU_TYPE NOMERE
[~ 1 EST_DUL_TYPE NOMERE
{~n EST_PU_T¥PE NOMERE
L p EST_DU_T¥PE NOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME
i—- AFFICHER "Mombre de jets 7"
{~LIREn
= BFFICHER. "Mombre de sérigs "
I=LIREp
W POUR jALLANT DE 1 & p

|- DEBUT_POUR

| Texte PREMD_LA_WALELIR "Série "+i+" 1 "

|~ BFFICHER Texte

W POUR | ALLANT DE1 A6
g—- CEBUT_POUR
|~ Compteur[i] FREMD_LA_WALEUR O
L FIN_POUR
W POUR | ALLANT DE1 A n
|~ DEBUT_POUR
|—a PREND_LA_MALELR 1+floor{randam(*&)
El-- Compteur[a] PREMD_LA_WALEUR Compteur[al+1
— FIN_POLR
¥ POUR i ALLANT DE 1 &6
|~ DEBUT_PCQUR
EI-- Texte PREND LA _MALEUR "["+i+"] : "+ Compteur[i]+" "
[~ AFFICHER Texte
'~ FIN_POLR

|~ AFFICHER " "
L~ FIN_POUR,

— FIN_ALGORITHME

Frédéric MARTIN 2009



6. Ecriture décimale illimitée périodique d’un rationnel. (Division a virgule)

Le but de cet algorithme est de déterminer la@@ériodique de I'écriture décimale illimitée
d'un nombre rationnel. C'est en fait la divisiovirgule poursuivie suffisament loin pour
déterminer cette période.

DEBUT ¥ YARIABLES
ECRIRE "Numérateur ?" =L EST BU_ITE HOMeRE
i~ d EST_DIJ_TYFE NOMERE
LIRE N ] _ |~ g EST_DIU_TYPE NOMERE
ECRIRE "Dénominateur ?" {~ r EST_DU_TYPE NOMERE
LIRE D — i EST_DL_TYPE NOMBRE
R:=N — % EST_DU_TYPE CHAIME
- ¥ DEBUT_ALGORITHME
Q:=E(R/D) . i AFFICHER "Mumérateur "
X:=CONCATENER(Q;",") —LIREn
POURIDE 1 AD-1 {— AFFICHER "Dénorminakeur
'TERER ]_ LIS;EﬁJD L&_VALEUR
— * * —r M
R'__(R Q/ D)*10 il" qFREND_LA_YALEUR Floor(r/d)
Q:=E(R/D) =% PREND_L&_WALEUR q+","
X:=CONCATENER(X;Q) W POUR i ALLANT DE 1 & d-1
FIN D'ITERATION {— DEBUT _POUR
X:=CONCATENER(N;"/";D;" =";X) - iii%%.ﬂ.tiﬁ%i(ﬁEI*?I';EIU
g LA aok(f
ECRIRE X f—x PREND_LA_VALEUR x4
FIN L~ FIN_POUR
= % PREND_LA_YALEUR "™ ++" = "+
" AFFICHER x

'~ FIN_ALGORITHME

W YARIABLES

= n EST_DU_TYPE NCOMERE
f—=dEST_DU_TYPE NOMBRE
t—q EST_DU_TYPE NOMERE
—r EST_DU_TYPE MOMERE
i EST_DU_TYPE MOMERE

= EST_DII_TYPE CHAINE

W DEBUT_ALGORITHME

{— AFFICHER "Mumérateur
—LIRE n

= nPREMD L& MALELR Floor{abs{nd)
{— AFFICHER "Dénominateur "

L'algorithme précédent présente l'inconvénient de ne pas
toujours donner le nombre de décimales nécessaires a la
détermination de la période, dans le cas ou le numérateur
est strictement inférieur a dix fois le dénominateur. Pour
y remédier il suffit d'ajouter, entre les lignes 8 et 9, la
séquence suivante :

TANT QUE 10*N<D FAIRE
R:=R-Q*D)*10

Q:=E(R/D) L LIRE A
X:=CONCATENER(X;"0") '~ d PREND_LA_WALELR Floor{abs(d))
FIN TANT QUE f=r PREMD LA MALELIR 1
b~ q PREND LA _WALELIR Floor(r/d)
Cet algorithme donne d —1 chiffres "significatifs ot d est =% PREMD_LA_WALEUR g+","
le dénominateur. Ce n'est pas forcément la période mais W TAMT_QUE (10%r=d) FAIRE
la période comprend au plus d —1 chiffres. |~ DEBLUT_TAMNT _QIE

—r PREND_LA_YALEUR {r-g*d)*10

| q PREMD_LA_VALEUR. Floorrid)
—x PREMD_LA_VALEUR =+"0"

Exemples avec AlgoBox :
— FIM_TANT_QLUE

1/z3 = 0,045478260586956521739130 L POUR | '|:||LL||:||NT DE 1 l|:|| d-l
5771/7 = 824,428571 DEEUT _POUR,
5/43 = 0,116279069767441860465116279069767441860465 —t PREMD_LA_YALEUR (r-g*di*10

g PREND_LA_VALEUR Floor{rid)

— % PREND_LA_VYALEUR. x+q

L FIN_POUR
=% PREND LA WALEUR n+"J"+d+" = "+x
'~ AFFICHER x

— FIN_ALGORITHME

1/41 = 0,02439024390243902439024390243902439024350
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7. Détermination des racines d’une équation polynoiale par dichotomie.

2'° =1024 est voisin del0®, on gagne 3 décimales toutes les dix opérations.

DEBUT
ECRIRE "Précision = ?"

| ECRIRE "PIécision =7 _  LREP
(@) —
| LIREP 2 FA=L
W% FB=l
_ _ECRRE'A=?" | T  TANT QUE FA*FB>0 FAIRE
| LIRE A & ECRIRE "A = ?"
ECRIRE 3 > LIRE A
"f(A) =" FA, [ ECRIRE'B=?" | I
"f(B) = "FB, . = ECRIRE "B = ?"
fA)etf®) | | LIREB S LIRE B
doivent étre de = __
signes contraires" | FA T f(A) | é FA=(A)
| FB = (B) = FB:=f(B)
= SI FA*FB>0

ALORS ECRIRE "f(A) = "FA," f(B) =
"FB," f(A) et f(B) doivent étre de signes
contraires"
FIN SI
FIN TANT QUE
S| A>B
ALORS C:=A
A:=B
B:=C
FIN SI
TANT QUE B-A>P FAIRE
C:=(A+B)/2
FC:=f(C)
FA:=f(A)
S| FA*FC>0
ALORS A:=C
SINON B:=C
L FIN SI
OFIN TANT QUE
EECRIRE "X =" A
FIN

FA*FB>0

METTRE A et B DANS
L'ORDRE CROISSANT

ECRIRE
llX = II’A

ERLE RESULTAT

METHODE PAR DICHOTOMIE

Il s'agit dans cet exemple de déterminer les z#ugsolynéme définie sk par :
F (x) =+ -11x - 10X+ 21%+ 9% :

Ce polyndme s'annule pour six valeurs comprise® eBtet 3. AlgoBox permet d'en déterminer des
valeurs approchées avec une précision@eé.



W YARIABLES
— & EST_DU_TYPE NOMERE
— B EST_DU_TYPE NOMBRE
— C EST_DU_TYPE MOMERE
— F& EST_DIL_TYPE MOMBRE
—FB EST_DI_TYPE MOMEBRE
— FC EST_DU_TYPE NOMBRE
— P EST_DU_TY¥PE NOMBRE
=IEST_DU_TY¥PE NOMBRE
W DEBUT_ALGORITHME
W POUR T ALLANT _DE O & 3000
|~ DEBUT_POLUR
I:TRACER_F‘OINT {1/1000-4,F1(1j1000-4))
FIN_POUR
— F& PREND_LA_WALELR 1
— FB PREMND_L&_YWALELR 1
— P PREND_LA_VALELR 0,0000001
W TANT_QUE (FA*FE:=0) FAIRE
— DEBUT_TANT_QUE
— AFFICHER "a = 7"
—LIRE &
— AFFICHER "B ="
—LIRE B
— & PREMD_LA_YALELR F1(a)
— FB PREMD_LA_VALEUR F1(E)
W SI(FA*FE=0) ALORS
|- DEBUT_=I
— AFFICHER "Fla) ="
— AFFICHER FA
l: AFFICHER " et F{E) ="
AFFICHER. FB
— AFFICHER "F{A) et F(B) doivent Etre de signes contraires”
LFIN =1
—FIN_TANT_QLE
W SI(A=B) ALORS
— DEBUT_SI
— C PREND_L&_WALELIR &
— 4 PRENMD_LA_WALELR B
— B PREND_LA_VALELR. C
—FIN_SI
W TANT_QUE (B-4=F) FAIRE
— DEBUT_TANT _QUE
— C PREND_LA_YALEUR (A+E)/2
— FC PREMD_LA_WALELUR F1{C)
— F& PREMD_LA_YALEUR F1{a)
W SI(FA*FC>0) ALORS
|- DEBUT_=I
— & PREND_L&_WALELR C
=FIN_SI
W SIMNON
= DEBUT_SINGM
— B PREND_LA_VALELIR. C
FIN_SINOMN
— FIN_TANT_QLE
— AFFICHER "z ="
— BFFICHER &
~— FIN_ALGORITHME

Znite -4 Mmasr 4 Yindne -100 ;) Vimase 40 ; Grad2l 1 Grad¥: 20

Opérations standards Ltiliser une Fonction numérique Dessiner dans un repére

Itiliser une Fonckion

Définir la Fonckion

Fi{x)= | powlx,6)+pow(x,5i-1 1% powx, 43- 10% o, 342 14 pow s, 2)49%x-3



Le fichier Excel [Organigramme - Approximation ghachotomie.xIs] montre le fonctionnement de
cet algorithme a l'aide d'une animation.

B

Etape
Ordre dans le
n® du cycle 1

34
4

E BG| H

VARIABLES

|Identificateur]

Type

Valeur

P

Réelle

0,000000000000001

A

Réelle

-3.000000000000000

B

Reéelle

-2.000000000000000

LK | L NN|GPGETI UV (WRY|Z|AA AB AC AD

DEBUT

I FIN | I
ECRIRE P=7"

Affichage Entrée

1E-15

A
m>®>T
nonon
SRR
F

@

fA)= 1193
fiB)=24
f(A) et f{B) doivent étre de signes contraires

4

Réelle

-2.500000000000000

Recommencer (Q/N) 7 o

FA

Reéelle

24,000000000000000

A=7 -2

FB

Réelle

24.000000000000000

FC

Réelle

-21.203125000000000

R

Texte

8]

[
&~

B=7? -3

ta
)

"f(A) et f{B) doivent
étre de signes
contraires”
"Recommencer

(O/N) 2"

DRAPEAUX |

Numéra

: Description |

1

FATB =0

AxB

BUASP

FAFC >0

nidiaitg

=g

I

40

20

10 4
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points, médiatrice d'un segment.

8. Distance de deux points, milieu d’'un segment, ggtion d’'une droite passant par deux

A etB sont deux points de coordonnées respeciixgsy,) et (Xs, ;) dans le plan rapporté a

un repére orthonormd, 1, 7).

DEBUT

ECRIRE "Abscisse de A ?"

LIRE XA

ECRIRE "Ordonnée de A ?"

LIRE YA

ECRIRE "Abscisse de B ?"

LIRE XB

ECRIRE "Ordonnée de B ?"

LIRE YB

ECRIRE "A(",XA,";",YA,") et B(",XB,";",YB,")"

AB:=RACINE((XB-XA)"2+(YB-YA)"2)

ECRIRE "AB =",AB

XI:=(XA+XB)/2

YI:=(YA+YB)/2

ECRIRE "I milieu de [AB], XI =", XI," et YI =",YI

S| XA=XB
ALORS
ECRIRE "(AB) : x =", XA
ECRIRE "Médiatrice de (AB) : y =",YI
SINON
M1:=(YB-YA)/(XB-XA)
P1:=(XB*YA-XA*YB)/(XB-XA)
M2:=(XA-XB)/(YB-YA)
P2:=(XB"2+YB"2-XA"2-YA"2)/2/(YB-YA)
ECRIRE "(AB) : y =" M1,"x +",P1
ECRIRE "Médiatrice de (AB) :y =",M2,"x + " P2

FIN SI

FIN

Toujours avec AlgoBox

bbscisse de 4 7

Ordonnée de L ?

bbscisse de B O?

Ordonnée de B 7

L{-1:3) et E(Z:-4)

AB = 7.61577311

Coordonnées du milieu du segment [AE] (0.5;-0.5)

Egquation de la droite (4E)

Iy = -2.33333333x + 0.66666667

¥ YARIABLES
|- #& EST_DU_TYPE NOMERE
— YA EST_DU_TYPE NOMEBRE
— ®B EST_DU_TYPE NOMERE
[~ B EST_DU_TYPE NOMBRE
|— X1 EST_DIU_TYPE NOMERE
|~ 1 EST_DU_TYPE NOMERE
— A6 EST_DU_TYPE NOMERE
— M1 EST_DU_TYPE MOMERE
|—P1 EST_DU_TYPE NOMERE
|~ Mz EST_DU_TYPE NOMERE
[~ PZ EST_DU_TYPE NOMBRE
= Texte EST_DU_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
|+ AFFICHER “Abscisse de & 7"
[—LIRE =&
= AFFICHER "Crdonnée de & "
[—LIRE ¥&
i~ AFFICHER "Abscisse de B "
—LIRE =B
I— AFFICHER "Crdonnée de B *"
[—LIRE ¥B
| Texte PREND_LA_YALEUR "A{"+RA+";"+1A+") et BI"+RB+";"+YB+")"
— AFFICHER Texte
|~ A8 PREMD_LA_YALEUR sqrtfpow(XB-28, 2 -powiYB-ra, 2
|~ AFFICHER "AE ="
— AFFICHER AB
b= %1 PREMD_LA_YALEUR (XA+¥E)2
b= ¥ PREMD_LA_YALEUR (YA+YE)Z
| Texte PREMND_LA_VALELUR "Coordonnées du milieu du segment [AB] : {"+2I+";"+¥I+")"
|~ AFFICHER Texte
W SI(A==UE) ALORS
(— DEBUT_S1
{— Texte PREMD _LA_YALEUR "Equation de la draite (AB) @ x = "+%A
[— AFFICHER. Texte
f— Texte PREMD_LA_WALEUR "Equation de la médiatrice du segment [AB] : v = "+¥1
[— AFFICHER Texte
I~ FIN_SI
W SINON
[~ DEBLUT_SIMON
|~ M1 PREMD_LA_VALEUR (YB-YA)(XB-HA)
=P PREMD_LA_WALELIR (XE™Y A-saee B (B0
|~ M2 PREMD_LA_WALELR. (%A-EN(VE-1a)
I~ P2 PREMND_LA_YALEUR. (pow(XB, Z)+pow VB, 2)-powXa, 2)-pow Y e, 230 2/ B a)
{— Texte PREMD _LA_WALEUR "Equation de la droite (4B @ v = "+M1+"x + "+P1
[~ AFFICHER. Texte

|- AFFICHER Texte
L FIN_SINGN

| TRACER_POINT (%8, ¥4)

|- TRACER_POINT (XB, YE)

[~ TRACER_POINT (21,¥T)

I~ TRACER_SEGMENT (%4, Ya)-»(3B,YE)

L TRACER_SEGMENT (-100,F1(-100))->{100,F1{100))
L FIN_ALGORITHME

Equation de la médiatrice du segwent [AB] : v = 0.42857143x + -0.71428571

it -10 ; Xmase 10 ) Yinine 10 Yeoass 10 Gradsl 1 Grad¥ 1
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f— Texte PREMD_LA_YALEUR "Equation de la médiatrice du segment [AB] 1 v = "+MZ+"x + "+P2



L'algorithme précédent traite mal le cas ou la ai#die est paralléle aux axes. La version ci-
dessous corrige cet inconvéniant.

W VYARIABLES
| xa EST_DIU_TYPE MOMERE
%A EST_DU_TYPE NOMBRE
|~ B EST_DU_TYPE MOMERE
{—Y¥B EST_DU_TYPE NOMERE
= &I EST_DU_TYPE NOMERE
—¥IEST_DU_TYPE NOMERE
|~ AB EST_DU_TYPE NOMERE
i'— M1 EST_DU_TYPE MOMERE
—=P1EST_DU_TYPE NOMBRE
=Mz EST_DU_TYPE NOMERE
|~ P2 EST_DU_TYPE NOMERE
L Texte EST_DU_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
= BFFICHER "abscisse de &
|~ LIRE %4
i-— AFFICHER "Ordonnée de & 7
I—LIRE Y&
= AFFICHER "Abscisse de B
{—LIRE %E
i-— AFFICHER "Ordonnée de B "
i— LIRE ¥B
I Texte PREND_LA_WALELR "A0-+28+" "+¥A+") at B"+XE+" +YE+""
|~ BFFICHER Texte
i~ AB PREMD_LA_WALELUR sqrt{pow<B-28, 21+ powi B4, 211
|— AFFICHER "AB ="
— AFFICHER AB
|— I FPREMD_LA_VALEUR (XA+XE)2
= ¥I PREMD LA WalEUR (¥A+YE)Z
= Texbe PREND _LA_WALEUR "Coordonnées du milieu du segrment [AB] @ 5T+ "+ T+
I~ &FFICHER. Texte
W SI(nA==KE) ALORS
I~ DEBUT_SI
= Texte PREMD_LA_MWALELR "Equation de la droite (AB) 1 x = "+%A
[~ AFFICHER Texte
|~ Texte PREMD_LA_WALELR. "Equation de la médiatrice du segment [4E] : v = "+¥I
i~ AFFICHER Texte
{— TRACER_SEGMENT (-1000,%13-3(1000, 1)
= FIN_s1
W OSIMON

|~ DEBUT _SIMOMN

W SI(¥A==YE) ALORS
|- DEBUT 31
[~ Texte PREMD_LA_WALEUR "Equation de la droite (AE) 1 v = "+¥4
{— AFFICHER Texte
= Texte PREMD LA WALEUR "Equation de la médiatrice du seqment [AB] © x = "+xI
[~ AFFICHER Texte
I~ TRACER_SEGMENT (X1,-1000)-3(xI,1000)
=FIN_s1
W SIMON

|- DEBUT _STMON
|= M1 PREMD LA _WALEUR (YB-YANRE-XA)
-P1 PREMD_LA_WALELUR (B A-RAFYENRE-2A)
-MZ PREMD_LA_WALEUR (xA-RB)YE-YA)
{— P2 PREMDLA_WALEUR {powi(%B, 2)+pow( B, Z1-powl=a, 2)-powlia, 202 (VB &)
= Texte PREMD_LA_WALEUR "Equation de la droite (AB) & v = "+M1+"x + "+P1
I~ AFFICHER, Texte
- Texke PREMD_LA_WALEUR "Equation de la médiatrice du segment [AB] @ v = "+M2+"x + "+P2
I~ AFFICHER. Texte
| TRACER._SEGMENT (-100,F1{-1000)- (100, F1{1007)
L FIN_SINGON
— FIN_SINCN
t— TRACER_POINT (28,40
|— TRACER_POINT (%E,YE)
[~ TRACER_POINT (XL, Y1)
L TRACER_SEGMENT (%8, V&) =(%B, YE)
“~ FIN_ALGORITHME
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9. Avec trois points.

Déterminer les longueurs des cotes, tester undtemmd'alignement, déterminer les équations
des droites, des médiatrices des c6tés, détertemenordonnées du centre du cercle circonscrit
ainsi que son rayon. Tracer le triangle, les 3 atédes et le cercle circonscrit. On peut imaginer
encore bien d'autres choses (détermination delaendu triangle, distance d'un point a la droite
passant par les deux autres, détermination desamexjides hauteurs, des bissectrices, enfin tout
sur le triangle et plus encore). Avec AlgoBox :

W YARIABLES

b s EST_DU_TYPE NOMERE
b= & EST_DU_TYPE NOMERE
| %B EST_DU_TY¥PE NOMERE
| B EST_DU_TYPE NOMBRE
| %C EST_DU_TYPE NOMERE
b= EST_DU_TYPE NOMERE
|= %1 EST_DU_TYPE NOMERE
(Y1 EST_DU_TYPE NOMERE
|~ BB EST_DU_TYPE NOMERE
I~ BC EST_DU_TYPE NOMERE
|~ CAEST_DU_TYPE NOMERE
(R EST_DU_TYPE MOMERE
|~ M1 EST_DU_TYPE NOMERE
I~ P1 EST_CU_TYPE NOMERE
|~ M2 EST_DU_TYPE NOMERE
| Pz EST_DU_TYPE NOMERE
|~ M3 EST_DU_TYPE NOMERE
|~ P3 EST_DU_TYPE NOMERE
| Texte EST_DU_TYPE CHAIME
|~ M4 EST_DLI_T¥PE MOMERE
|~ P4 EST_DU_TYPE NOMERE
| M5 EST_DU_TYPE MOMERE
|~ PS EST_DU_TYPE NOMERE
| M6 EST_DU_T¥PE MOMERE
| P& EST_DU_TYPE NOMERE
|~ EST_DU_TYPE MOMEBRE
|—Mb_de_pts EST_DU_TYPE NOWER
{— & EST_DU_TYPE MOMEBRE
t— B EST_DU_TYPE NOMERE
|~ € EST_DU_TYPE MOMERE
L D EST_DU_TYPE NOMEBRE

W DEBUT_ALGORITHME

— AFFICHER "Abscisse du point A 7'
— LIRE ¥&
— AFFICHER "Ordonnée du paint A
—LIRE YA
— AFFICHER "Abscisse du point B 7'
— LIRE XB
— AFFICHER "Ordonnée du point B
—LIRE ¥B

— AFFICHER "Abscisse du point C 7'

— LIRE ®C
— AFFICHER "Ordonnée du paink C
—LIRE %

Document de travail

= Texte PREND_LA_WALEUR "Al"+na+""+va+", BCHB+""+vB+"), CnC+" T+
— AFFLCHER. Texte
= AB PREMD_LA_WALEUR sqrti{pow »B-xa, 2)+powi Y B8, 21
| BC PREMD_LA_WALEUR sgrtlpow(2C-46, 2)+pow(YC-YB, 231
| CA PREND LA VALEUR sorb{powi%a-¥, 21-4powl YA, 2))
= Texte PREMD_LA_VMALEUR "AB = "+AE+", BC ="+BC+", CA ="+CA
— AFFLCHER. Texke
| M1 PREND_LA_VALELR (VB-1A1/{%B-%a)
|—=P1 PREMND_ LA VALEUR (XE*Y A-a* VB HE-1A)
| M4 PREND_LA_VALELR (XA-XEN(VE-YA)
= P4 PREND LA YALEUR (powiXE, 21-4pov(YB, 21-powl 8, 2)-pow ¥, 20 2 (B a)
| M2 PREND_LA_VALELIR (¥C-EI{%C-%E)
| P2 PREND_ LA MALEUR (XC*YB-RE*Y O c-2E)
|~ M5 PREND_LA_VALELR (XB-RCHVCYE
= PS5 PREND LA YALEUR (pow(%C, 2)-+pow(¥e, 2)-pow( 2B, 2)-powlYB, 20 2/ CHE)
| M3 PREND_LA_VALELR (YA T 0MA-HD)
| P3 PREMD LA VALEUR (3A*VC-5o*y a) (-5
| M6 PREND_LA_VALELR, (XC-RANEANT)
= P6 PREND_ LA YALEUR (povel %8, 2)-+pow('t s, 2)-powl =0, 2-powifC, 2210 A )
= TRACER_POINT (26, 4]
= TRACER. POINT (2B, YE)
= TRACER_POINT (2C,YC)
= TRACER_SEGMENT (%A, YA)-=(XE, ¥E)
|— TRACER_SEGMENT (4B, YE)- =(XC, V)
= TRACER SEGMENT (%0, ¥C)-2{xa, YA)
|— TRACER_SEGMENT {-100,- 1004 -+P4)- >( 100, LO0*M4-+P4)
= TRACER_SEGMENT {-100,-100*M5+PS)-={ 100, LOD*MS+PS)
|= TRACER_SEGMERT ({-100,- 100 ME-+PE - »( 100, LOD*ME+PE)
W 51 (abs{AB+BC-CA)<0,000001 OU ahs(BCHCA-AB1<0,000001 OU abs(CA+AE-BC1<0,000001) ALORS
|~ DEEUT 31
— AFFICHER "f, B ek C semblent alignés”
i Texte PREMD_LA_WALEUR. "Les droites (AB), (BC) et {TA) semblent confondues elles ont pour éguation
— AFFICHER. Texte
i— Texte PREMD_LA_WALEUR. "La meédiatrice du cdté [AE] a pour éguation : v = "+M4+"x + "+P4
i— AFFICHER. Texte
i~ Texte PREMD_LA_WALEUR. "La mediatrice du cdté [BC] a pour equation : v = "+M3+"x + "+P3
— AFFICHER. Texte
i— Texte PREMD_LA_WALEUR, "La meédiatrice du cdté [CA] a pour équation © v = "+M&+"x + "+P6
i— AFFICHER. Texte
i~ AFFICHER. "Ces 3 droites sonk paralléles"
I~ FIN_5I
W SINGCN
|- DEBUT_SINGM
= AFFICHER "Les points &, B et € ne sont pas alignés"
= Texte PREMD_LA_WALELR "La droite (AB) & pour éguation : v = "+M1+"x + "+P1
I~ AFFICHER Texte
= Texte PREMD_LA_WALEUR "La draite (BC) & pour équation | v = "+M2+"x + "+PZ2
— AFFLCHER Texte
= Texte PREMD_LA_WALEUR "La droite (ZA) & pour &quation @ v = "+M3+"x + "+P3
— AFFICHER Texte
= Texkte PREMD_LA_WALELR "La médiatrice du cdté [AE] a pour éguation : v = "+M4+"x + "+P4
— AFFLCHER Texte
= Texte PREMD_LA_WALELUR "La médiatrice du cdté [BC] a pour éguation : v = "+MS+"x + "+P5
— AFFICHER Texte
= Texte PREMD_LA_WALELR "La médiatrice du cdté [CA] a pour équation : v = "+Ma+"x + "+PE
— AFFICHER Texte
| %I PREND_LA_YALELIR (PS-P43{{M4-MS)
= ¥I PREND_LA_WALELIR M4*£I+P4
= Texte PREMD_LA_WALELR, "Les 3 médiatrices sont concourantes au point I de coordonnées ("+X1+";'
— AFFICHER Texte
|~ R PREND_LA_YALEUR sqrttpom(=a-21, 21+ powl AL 200
= Texte PREMD _LA_WALELUR, "Ce point est le centre du cercle de rayon B = "+R+" circonscrit au triangl
I~ AFFICHER, Texte
= Mb_de_pts PREMD LA WALEUR 100
w POURTALLANT_DE 1 A Mb_de_pts
— DEBUT _POUR.
g & FREND L VALELR NI+R*cosi ath.PLNb_ds pts)
B PREMD L& VALEUR ¥I+R*sin{T*2*Math,PINb_de pts)
| £ PREND_LA_WALELR ¥I+R*cas((I+1*2*Math,PI/Nb_de_pts)
=D PREMND_LA_YALELR ¥I+R*sin{(I+11*2*Math.PIiMb_de_pts)
I~ TRACER_SEGMENT (4,B)->(C,D)
— FIN_POLR
— FIM_SIMOMN

~FIN_ALGORITHME
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EESULTAT :

[ 2(-7:-6), Bi1:;2), C[4;5) |
ALE = 11.3137085, BC = 4.24264069, CA = 15.55634919
L, B et C semblent alignés

Lezs droites (LE), (BC) et (CA) sewmblent confonduss elles ont pour équation : ¥ = 1x +
La médiatrice du cdté [ALE] a pour égquation : ¥ = —-1x + -5
La médiatrice du cété [BC] & pour éguation @ v = -1x + 6
La médiatrice du cédté [CA] a pour équation : v = -1x + -2

Ces 3 droites sont paralléles

i€

1%

Fmine 10 5 Zrnass 100 Ymine -10 ; Ymase 10 Grads 1 Grad¥ 1

A{-5:2), B{4:5), C(1:-3) =
AE = 9.,486583295, BC = §.54400375, CL = 7.51024968

Les points &4, B et C ne sont pas alignés

La droite [(LE] & pour égquation : v 0,33333333% + 3.606666667
La droite (BC) & pour égquation : ¥ = Z.66666667Tx + —-5.66666667

La droite (CA) & pour égquation : v = —0.83333333=x + —Z2.16666647
La médiatrice du cdté [LE] & pour équation @ v = -3x + 2

La médiatrice du cdte [BC] a pour éguation : v = —=0.375x + 1.9375
La médiatrice du coté [CA] a pour éguation : v = 1.2x + 1.9

Le=s 3 médiatrices sont concourantes au point I de coordonnées (0.02380952;1.92857144)

Ce point est le centre du cercle de rayon R = 5.02Z4317258 circonsScrit au triangle ABC

trrhlgorithme terminés s+ o

Hmirne -100; Zmass 10 ; Yimine -10 ; Ymase 10 ) Gradid 1 ; Grad¥: 1

Cet algorithme, relativement simple, ne traite gasectement les cas ou les médiatrices sont
paralleles aux axes. L'algorithme suivant corrigieecinsuffisance, mais il est beaucoup plus
lourd. Il est concgu aussi differemment. Les pogappellent Al, A2, A3 afin de pouvoir utiliser
la variable d'itération pour les nommer.



W YARIABLES
— i EST_DU_TYPE MOMBERE
— § EST_DU_TYPE NOMERE
— k EST_DU_TYPE NOMERE
— nEST_DI_TYPE MOMERE
— pEST_DU_TYPE NOMERE
— x EST_DI_TYPE LISTE
— v EST_DU_TYPE LISTE
— aEST_DIU_TYPE LISTE
— b EST_DU_TYPE LISTE
— c EST_DU_TYPE LISTE
— dEST_DU_TVPE LISTE
— Texke EST_DU_TYPE CHAIME
—mEST_DU_TYPE NOMERE
W DEBUT_ALGORITHME
W POURALLANT DE1 A3
— DEEUT_PCOUR
— Texte PREMD_LA_VYALEUR "Guelle est 'abscisse du point A"+i+" "
— AFFICHER. Texte
— LIRE x[i]
— Texte PREMD_LA_YALEUR "Quelle est l'ordonnée du point A"+i+" "
— AFFICHER. Texte
— LIRE v[i]
— FIN_POUR
W POURIALLANT DE1 A3
— DEEUT_PCOUR
— Texbe PREMD_LA_VALELR A"+t "+ []+" "+ i+ "
— AFFICHER. Texte
— FIN_POUR
— AFFICHER " "
W POURIALLANT DE1 A3
— DEEUT_POUR
— i PREMD_LA_VALEUR. i%%3+1
— k PREND_LA_WALEUR {i+1)%:3+1
— d[i] PREND _LA_YALEUR sqrt{pow(x[i]-x[k], 2)-+powiy[il-v[k], 20
— i3] PREND_LA_WALEUR Cx[{]+x[kINzZ
— y[i+3] PREND_LA_WALEUR (v[{]+v[kINz
— a[i] PREND_LA_VALEUR w[k]-v[i]
— b[i] PREND_LA_YALEUR. x[i]-{k]
— c[i] PREND_LA_WALEUR s[kI*[{]-[iT*vK]
— a[i+3] PREMD_LA_WALEUR x[k]-[4]
— b[i+3] PREMD_LA_YALEUR w[k]-v[i]
— c[i+3] PREMND_LA_VALEUR, {powix[j], 2i-powix[k], 214+powiv[i], Zi-powiy[k], 232
— FIN_POUR
W POURIALLANT DE1 A3
— DEEUT_POUR
— i PREMD_LA_VALEUR. i%%3+1
— k PREMD_LA_YALEUR (i+13%3+1
— Texke PREMD_LA_WALEUR "A"+i+"A"+i+"="+d[k]+" "
— AFFICHER. Texte
— FIN_POUR
— AFFICHER " "
W POUR i ALLAMT DE1AZ
— DEEUT_POUR
— i PREMD_LA_VALEUR. i%%3+1
— k PREMD_LA_YALEUR (i+13%3+1
— Texte PREMD_LA_YALEUR "Le point I'"+i+" milieu de [A"+j+"a"+k+"] a pour coordonnées ("+=[i+3]+";"+¢[i+3]+""
— AFFICHER. Texte
— FIN_POUR
w s1(d[1]==00U d[z]==0 OU d[3]==0} ALORS
— DEEUT_SI
— AFFICHER "Au moins deusx des points sont confondus”
— FIN_SI
W SINOM
|- DEBUT _SIMON
W POLRiALLANT DE1 A3
— DEEUT_POUR
— TRACER_POINT (x[i],v[il}
— TRACER_SEGMENT {x[i], v [T =(xli%3+11 v 3+10)
W SI(b[i+3]==0} ALORS
|- DEBUT 51
TRACER_SEGMENT (-c[i+3]fa[i+3],-100)- ={-c[i+3]{a[i+3], 100}
| FIn_s1
W OSINOM
|- DEBUT_SINGON
= TRACER_SEGMENT (-100,(100%*a[i+3]-c[i+3]bi+313- {100, (-100*a[i+3]-c[i+3]/bli+3]
FIN_SIMON
— FIN_POUR
W ST {abs{{x[2]- 10 [3] 1 D0 3] w2 ][ 1] <0.000000001 ) ALORS
DEEUT_SI
AFFICHER "Les points A1, AZ, A3 semblent alignés"
W SI(a[1]==0) ALORS
|~ DEBUT_SI
b PREND_LA_YALEUR -c[1]/5[1]
Texte PREMD_LA_VALEUR "Les droites (A1A2) = (AZA3) = (A3A1) ont pour équations v = "+p
= FIn_st
W SIMON
|- DEBUT _SIHOM
W SI(b[1]==0) ALORS
|- DEBUT_SI
p PREMD_LA_YALEUR -c[1]7a[1]
Texte PREMD_LA_VALEUR, "Les droites {A1A2) = {A2A3) = {A3A1) ont pour équations x = "+p
- Fm_st
W OSINOM
— DEBUT_SINOCM
- PREMD_LA_YALEUR. -a[1){b[1]
— p PREND_LA_YALEUR -c[1]/E[1]
W SI(p==0) ALORS
|- DEBUT 51
Texte PREMD_LA_VALEUR "Les droites (A1AZ) = (AZA3) = (A3A1) ont pour équations v = "+m+"x"
—FI_st
W SIMON
i— DEBUT_SIMON
Texte PREMD_LA_VALEUR "Les droites (A1A2) = (AZA3) = (A3A1) ont pour équations v = "+m+"x + "+p
FIN_SINCON
— FIN_SINON
— FIN_SIMNCON
— AFFICHER Texte
—FIN_SI
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¥ SINON
= DEBUT_SINCMN
|~ AFFICHER "Les points A1, AZ, A3 ne sont pas alignés”
W POURIALLANT DE1AS
— DEBUT_POUR
— i PREND_LA_YALEUR i%3+1
— k PREMD_LA_YALEUR (i+13%:3+1
W SI{a[il==0) ALORS
DEBUT_SI
— p PREMD_LA_YALEUR ~c[il/b(i]
i Texke PREND_LA_WALEUR "La droite (A"++"A"+k+") 3 pour équation @ v = "+p
| FIN_ST
W OSINOM
|- DEBUT_SINOM
w SI(H[i]==0} ALORS
|- DEBUT_sI
— p PREMD_LA_YALEUR. -c[i]/ali]
— Texte PREND_LA_YALEUR "La droite (A"++"4"+k+") a pour équation : x ="+p
= FIN_ST
W OSIMOM
— DEBUT_SIMNOM
— m PREND_LA_WALEUR -a[iJ{[i]
— p PREND_LA_YALEUR -c[{]/b[i]
W SIip==0) ALORS
DEEUT_SI
— Texte PREND_LA_YALEUR "La droite (A"+i+"A"+k+") a pour équation : v = "+m+"x"
|~ FIN_SI
W OSINOM
— DEBUT _SINGMN
= Texte PREMD_LA_WALEUR, "La droite {A"+j+"A"+k+") a pour équation : v = "+m+"x + "+p

= FIMN_SIMON
— FIN_SINGN
— FIN_SIMON
— AFFICHER. Texte
— FIN_POUR.
— FIN_SINCN
W POUR TALLANT DE4 A6

— DEEUT_POUR
—j PREND_LA_YALEUR i%3+1
— | PREMD_LA_YALELUR (i+13%:3+1
w SI(alil==0) ALORS

|- DEBUT_sT

b~ p PREND_L&_WALEUR -c[i1/50i]

= Texte PREMD_LA_WALEUR "La médiatrice du segment [A"+j+"A"+k+"] & pour équation : v = "+p

= FIn_51
WOSINOM

| DEBUT_SINGN
W SI(b[il==0} ALORS
DEBUT_SI

— p PREMD_LA_YALEUR -c[ilfali]

= Texte PREND_LA_VALEUR, "La médiatrice du segment [A"+j+"A"+k+"] a pour équation : x = "+p
|- FIN_5I
W SINON
— DEBUT_SINCM
— m PREMD_LA_YALEUR -a[il{b(i]
— b PREMD_LA_YALEUR, -c[il/b(i]
¥ 5I{p==0} ALORS

|— DEBUT_SI

= Texte PREND_LA_VALEUR "La médiatrice du segment [A"+j+"A"+k+"] a pour équation : v = "+m+"x"
= FIN_s1
W SIMOR

|- DEBUT _SINOM
= Texte PREMD_LA_WVALEUR "La médiatrice du segment [A"+j+"a"+k+"] a pour équation @ v = "+m+"x + "+p
L FIN_SINCN

— FIN_SIMNON
— FIN_SIMON
— AFFICHER. Texte
— FIN_POLIR
W ST {abs{{x[2]- 1 [31 [ -3 v [2]-v[ 1] »=0.000000001) ALORS
— DEBLIT_SI

— %[7] PREMD_LA_VALEUR (B[41*c[S]-c[4T*b[ST)f{al41*b[S]-b[41*a[S])
— y[7] PREND_LA_VALEUR {c[41*a[5]-a[41*c[ST{a[4T*b[S]-bl4T*a[5])
— d[7] PREMD_LA_WALEUR sqrtfpowix[1]-x[ 7], 23+powiy[1]-[71,21)
— Texte PREND_LA_YALEUR "Les 3 médiatrices sont concourantes au point de coordonnées ("+x[71+";"+v[7]+") centre du cercle circonscrit
— AFFICHER. Texte
— Texte PREND_LA_VMALEUR “"Le ravon du cercle circonscrit est égal & "+d[7]
— AFFICHER. Texte
W POUR i ALLANT _DE 1 4 100
|- DEBUT_POUR
|- x[8] PREND_L&_VALEUR x[7]+d[7T*cos(i*Math. P1/50)
— [&] PREMD_LA_VALEUR w[71+d[7*sin(*Math. PI/S0)
— [9] PREMD_LA_YALEUR x[71+d[7T*cos({i+1*Math, PL/S0)
= w[2] PREND_LA_YALEUR w[7]+d[71*sin{i+1)*Math. PTS0)
|~ TRACER_SEGMENT (8], v[81-=(x[9],v[9])
L Fn_PoUR
— FIN_SI
W OSIMOMN
|- DEBUT_SINGON
— AFFICHER "Les 3 médiatrices sont paralléles”
= FIN_SINON
— FIM_SINOMN
— FIN_ALGORITHME

La partie affichage peut étre optimisée pour gagaetques lignes. Cette version soigne
particulierement l'affichage évitant par exempéedte y = 3x+ 0 au lieu dey = 3x. Il utilise,

pour les calculs, les équations de droites souddemne standarc@ax+ by+ c= O) pour éviter la

dissociation des cas qu'introduit I'équation réﬁl(m: mx+ pou X= cst?. Il affiche cependant
les résultats sous cette forme réduite.
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10. Algorithme de Prabhakar
u, UN.

u=aaaaa=3(e0)|=( vs 8

Que constate-t-on ?

Quel que soit I'entier naturel duquel on part ooudib soit au cycle
416 37- 58- 89, 145.4 2, @- 4 etc. soita 1, soit a 0 (uniguement pour 0).

On peut étudier ce qu'il advient popr>2 en posant,,, = z a’

Etude proposée avéwxcel

i=0

RIS|TIU VW X Y|ZAANABACADAE

2

3

A BICDEFGHI JKLMMNO P Q
1 Algorithme de Prabhakar
2 |Somme des carrés des chiffres Somme des puissances
3 12 34656 7 8 91011121314
4 164374428942856 1 6 4 3 7 4 4 2 8 9 4 2 8 5 164 374 428 942 856
5 292 2 9 2 2737
6 89 8 9 (il
7 1451 4 5 352
8 42 4 2 160
9 202 0 217
10 44 352
" 16 1 6 160
12 3T 217
13 58 5 8 352
14 89 8 9 160
15 1451 4 § 217
16 42 4 2 352
17 202 0 160
18 44 217
19 16 1 6 352

11. Recherche des extrema d'une fonction sur un iatvalle

[ R I N R N N I ey

[ R, NI R, L R A . I IR Y

P = S R = S R = S RS = S R e

(=R = R B R R R R R R R R R R R SR S ]

Recherche du maximum et de minimum d'une fonctarbplayage.

Proposition a l'aide d'AlgoBox.

Définition de la fonction :

Opérations standards Ikiliser une Fonction numérique

Ikiliser une Fonction

Definir la Fonction

Flix)= pnw{.;,.3.}.-|:puw(.x,.2.};3;'.‘;<.:i

Définition de la fenétre graphique :

Cpérations standards Itiliser une Fonction numérique
Litiliser un repére
Definir le repére
-3

wrnin Amax 2

rin -3 | e 3

Graduations ¥ |1 . Graduations ¥ : 1

Le programme :
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Dessiner dans un repére

Dessiner dans un repére

CcCoocooocoocooo o ooo-mD

&m

o

[=J == W R B R R R R O = = = = O e ]

d
;
4
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

s
8
2
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

oo

[ B B R B B R R B R s R R R B B

cCoooooooooooooo

chiffres
9 101112 131
9

e

(=R == A R R R R R R R R R R R R
(=R == A R R R R R R R R R R R
(=TI == A R R e R R R R R R R R
(=R == A R R e R R R R R R R R R

Ajouter code

Ajouter TRACER POINT

5 Ajouter TRACER SEGMENT
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W YARIABLES
— a E3T_DIJ_TYPE MOMERE
— b EST_DU_TYPE NOMERE
— n EST_DIJ_TYPE NMOMERE
— x EST_DIJ_TY¥PE NMOMERE
— i EST_DIJ_TY¥PE NOMERE
— EST_DU_TYFE NOMERE
— xmax E3T_DIJ_TYPE NOMERE
— ymax EST_DU_TYPE NOMERE
— xmin E3T_DIJ_TYPE NOMERE
— wmin EST_DU_TYFE NOMERE
— Texte EST_DIJ_TYPE CHAINE
W DEBUT_ALGORITHME
— AFFICHER. "Borne inférieure "
— LIFE &
— AFFICHER. "Borne supérieure "
— LIRE b
— AFFICHER. "Mombre ditérations "
— LIFEn
— x PREMD_LA_MALELR a
— xmax PREMD_LA _VALELR a
— ymax PREND LA WALEUR F1{a)
— xmin PREMD_LA _VALELR a
— ymin PREND _LA_WALEUR F1{a)
W POURALLAMNT DE1 AN
— DEBUT_POUR,
— % PREMD_LA_YALEUR a+i*{b-a)/n
W SI(F1(x)=ymax) ALORS
— DEBUT_5I
— xmax PREMD_LA_VALELIR, x
— ymax PREND _LA_YALEUR F1{x)
— FIM_5I
W SI(F1(x)<ymin) ALORS
— DEBUT_3I
— xmin PREMD_LA_VALELIR, x
— ymin PREND_LA_YALELR F1{x)
— FIM_5I
— FIM_POUR,
— Texte PREMD LA _MALEUR "Sur lintervalle ["+a+";"+b+"],(calcul avec "+n+" itérations)"
— AFFICHER. Texte
— Texte PREMD_LA&_MALEUR "le maximum de la Fonction semble Etre égal & "+ymax+" pour x = "+xmax
— AFFICHER. Texte
— Texte PREMD_LA_MALEUR "le minimum de la fonction semble &tre égal & "+vmin+" pour x = "+xmin
— AFFICHER. Texte
— n PREMD_LA_MALEUR 1000
W POURALLANT DED AN
- DEBUT_POLR
— TRACER_POINT (a+ifn*{b-a), F1{a+i/n*{b-aln
— FIM_POLUR,
— FIMN_ALGORITHME
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Le résultat :
ArcoBox : MinMaxl

TESTER L'ALCORITHME |

[Lancer algarithme

{eliguer sur le bouton ci-dessus pour lancer ou relameey 1exéeution de 'algovithme)
Remarque : =i les messages "Algorithme lance” et "Algorithmme terming” n'apparaizsent pas au bout d'un moment dans la zone ci-
deszous, c'est que lalgorithime contient une erreur.

#FFhlgorithme lancgv@#

Borne inférieure ?

Borne supérieure ?

MNombre d'itérations ?

Sur l'interwvalle [-2;1], (caleul avec 100000 itérations)

le maximum de la fohotion Semble &tre égal & 2.41650197 pour X = —-1.38743

le minimum de la fonction semble &tre égal & -2.26835382 pour x = 0.72076

#rFhlgorithme terming ™ #

Hmitr -3 HEmas 2 Ymine -3 0 Ymass 35 Gradi 1 Grad¥ |

12. Méthode de Monte-Carlo

#**hlgorithme lancé* #
MNombre d'itérations 7

hprés 200000 itérations on ohtient comme valeur approchée de Pi @ 3.14Z2Z2:2

#r*hlgorithme tcerming %+

Document de travail 20 Frédéric MARTIN 2009



W YARIABLES

|~ dEST_DU_TYPE NOMERE
—nEST_DU_TYPE NOMERE
[—iEST_DU_TY¥PE MOMERE

I~ aEST_DU_TYPE NOMERE

b= Texke EST_DU_TYPE CHAINE
W DEBUT_ALGORITHME

|~ &FFICHER. "Mombre ditérations "
=LIREn

—aPREMD_LA VALEUR O

|~ b PREMD_LA_WALEUR O

W POURiALLANT DE1 AN

[T DEEUT_POLR

W SIi{d<1) ALORS
|~ DEBUT_SI
= a PREND_LA_YALEUR a+1
—FIN_s1
L FIN_POLUR

'— AFFICHER. Texte
—FIN_ALGORITHME

13. Les aiguilles de Buffon
Voir fichier Excel : "Aiguilles de Buffon.xIs"

14. Tri par sélection

= d PREND_LA WALEUR pow(randomi), 23+powirandom(),z)

— Texbe PREND_LA_WALELR "Aprés "+n+" itérations on obtient comme valeur approchée de Fi; "+ajn*4

On cherche dans la liste la plus petite valeurlaQulace au début et on recommence.

Dans la version 0.4 d'Algobox le nombre d'afficteagensécutifs est limité a 1000 caractéres,
au-dela, l'utilisateur doit confirmer sa volontéadatinuer a afficher des données.
L'algorithme fonctionne agréablement pour quelques centaines de valeurs.

DEBUT
ECRIRE 'Nombre de valeurs?
LIRE n
POURIi DE 1 AnITERER
desordréi):=ALEA(1;100)
FIN D'ITERER
POURIi DE 1 AnITERER
ordre(i):=100
FIN D'ITERER
POURIi DE 1 AnITERER
POURj DE 1 An-i+1 ITERER
Sl desordréj)<ordre(i) ALORS
ordre(i):=desordréj)
k=
FIN SI
FIN D'ITERER
POURj DEK A n-i+1 ITERER
desordrégj):=desordrgj+1)
FIN D'ITERER
ECRIREordre(i)
FIN D'ITERER
FIN
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W VYARIABLES

i—' i EST_DU_TYPE NOMERE
{—1EST_DU_TYPE NOMEBRE

|~k EST_DU_TYPE NOMERE

EI_' n EST_DU_TYPE MOMEBRE

— desordre EST_DIU_TYPE LISTE
“—ordre EST_DIU_TYPE LISTE

W DEBUT_ALGORITHME

|~ AFFICHER "Mombre de valeurs 7"
i-' LIRE n
= &FFICHER. "valeurs non triges"
W POUR i ALLAMT DE 1 AN
|- DEBUT_POUR
= desordre[i] PREND_LA_WALEUR 1+Floor(randorm(3* 1007
— AFFICHER: desordreli]
[~ AFFICHER ™"
= FIN_PoUR,
i-' AFFICHER " "
[~ AFFICHER. "Valeurs triges"
W POURIALLAMT DE 1 An
= DEBUT_PoUR
i ordre[i] PREMD_LA_WALELR 100
= FIM_POUR
W POURIALLAMT DE 1 AN
|- CEBUT_PoLR
W OPOUR j ALLANT _DE 1 A n-i+1
|~ DEBUT_POUR
W 5l (desordre[i]<ordrefi]) ALORS
|~ DEBUT_SI
= ordre[i] PREND_LA_WALEUR desordre[j]
— k. PREND_LA_MALEUR. j
L Fny_s1
= FIN_POUR
W POUR j ALLANT_DE k & n-i+1
|~ DEBUT_POLR
= desordre[j] PREND_LA_WALEUR, desordre[j+1]
L FIN_POUR
= AFFICHER ordrefi]
{— &FFICHER " "
= FIN_POUR,
~— FIM_ALGORITHME
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15. Tri par insertion

On prend une nouvelle valeur et on l'insére datistedéja triée.

DEBUT

ECRIRE 'Nombre de valeurs'?

LIRE n

POURIi DE 1 AnITERER
ordre(i):=100

FIN D'ITERER

POURIi DE 1 AnITERER
t:=ALEA(1;100)
k=1
TANT QUE t>ordre(k) FAIRE

ki=k+1
FIN TANT QUE
POURj DE 1 Ai-k ITERER
ordre(i-j+1):=ordre(i-})

FIN D'ITERER
ordre(k):=t

FIN D'ITERER

POURIi DE 1 AnITERER
ECRIREordre(i)

FIN D'ITERER

FIN

16. Tri par dénombrement

On compte le nombre de tirages pour chacune desrga¢t on restitue ces valeurs dans l'ordre.

DEBUT

ECRIRE 'Nombre de valeurs'?

LIRE n

POURI DE 1 a 100 ITERER
compteu(i):=0

FIN D'ITERER

POURI DE 1 an ITERER
t:=ALEA(1;100)
compteuft):=compteuft)+1

FIN D'ITERER

POURI DE 1 a 100 ITERER
Sl compteu(i)<>0 ALORS

POUR]j DE 1 Acompteufi) ITERER

ECRIREi
FIN D'ITERER
FIN SI
FIN D'ITERER
FIN

W YARIABLES
i—- i EST_DU_TYPE NOMERE
=i EST_DU_TYPE NOMERE
|~k EST_DU_TYPE NOMERE
i~ EST_DU_TYPE NOMERE
— L EST_DU_TY¥PE NOMERE
“—ordre EST_DU_TYPE LISTE
W DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER "Mombre de valeurs ?"
i—' LIRE n
— AFFICHER. n
= AFFICHER " waleurs triges”
W POURALLAMT DEL1 AN
= DEBUT_POUR
i~ ordre[i] PREND_LA_WALEUR 100
= FIM_POIUR
W POURALLAMT DEL1 AN
= DEBUT_POLR
=t PREND_LA_MALEUR. 14+Flaor(random(y* 100}
= kPREND_LA_YWALELUR 1
W TAMT_QUE (t=ordre[k]) FAIRE
'i—- DEBUT_TANT_QLE
=k PREMD_LA_MALEUR k+1
- FIN_TAMNT_QLE
W POUR jALLANT DE 1 Ai-k
'1—- DEELUT_POUR
= ordrefi-j+1] PREND_LA_WALEUR ardrefi-i]
- FIM_POUR
—ardre[k] PREND_LA_YALELR £
L= FIM_POILR
W POURALLAMT DE 1 AN
|- DEBUT_POLR
{— BFFICHER ordrefi]
{— BFFICHER " "
= FIN_POUR
'~ FIN_ALGORITHME

W VARIABLES
|~ EST_DU_TY¥PE NOMERE
|—1EST_DU_TYPE NOMEBRE
.‘I_ n EST_DL_TYPE MOMERE
=t EST_DU_TYPE NOMEBRE
'~ compteur EST_DU_TYPE LISTE
W DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER. "Mombre de valeurs "
I—=LIRE n
= AFFICHER n
|— AFFICHER " waleurs briges"
W POUR i ALLANT_DE 1 & 100
|- DEBUT_POUR
= comptewur[i] PREND_LA_WALEUR O
= FIMN_POUR
W POUR i ALLANT DE 1 AN
|- DEBUT_POUR
—EPREND_LA_WALEUR 1+Floor{random)* 10070
= compteur[t] PREMD_LA_VALEUR compteur[t]+1
= FIN_POLUR
W POUR i ALLANT_DE 1 A 100
|- DEBUT_PoUR
W 3l {compteur]i]!=0) ALORS
|~ DEBUT_31
¥ POUR j ALLANT_DE 1 A campteuri]
{— DEBUT_POUR,
[~ AFFICHER. i
{—= &FFICHER " "
L FIN_POUR
L-FIN_SI
= FIM_POUR
'~ FIN_ALGORITHME




17. Algorithme de Babylone (ou algorithme de Héron)
On cherche une valeur approchée\Ee pouradR’, . On crée la suite suivante :

a 1 a . R . :
u, =— et pour tounON, u,,, ==| u,+— |. Cet algorithme converge tres rapidement et il est
2 2

un
facile a comprendre. On peut I'adapter sans diféquour rechercher la racine cubique ou la
; iéme
racinen- .

W YARIABLES
— a EST_DU_TYPE MOMERE

D E B U T —b EST_DU_TY¥PE NOMERE
— i EST_DU_TYPE MOMEBRE
EC R I R E |a - o — texke EST_DU_TYPE CHAIME
H W DEBUT_ALGORITHME
LI R E a — AFFICHER "a = 7"
—LIRE &
; — texte PREMD_LA_VALEUR, "Avec ['algorithme de Babylone; valeur approchée de racine carrée de "+a
b:=a/2 — AFFICHER texte

— i PREMND_LA_WALEUR 1

TANT QUE b'a/u>0,000001 —b PREND_LA_WALELIR af2

¥ TANT_QUE (abs(b-a/b)=0,000001) FAIRE

FA' R E |~ DEBUT _TANT_QUE

texte PREND_LA_VWALEUR "Estimation "+i+" : "+b

b:= (b+a/ b) /2 — AFFICHER texte

— b PREND_LA_YALEUR (b+afb)(2

F | N TAN T Q U E — i PREMD_LA_WALEUR. i+1

- FIN_TANT_QUE

1 1 1 1 — texte PREND_LA_WALEUR "Estimation "+i+" : "+b
ECRIRE 'Estimation de racine Bt
Z 1 n.n — kexte PREMD_LA_YALEUR "{avec la fonction sgrif), racine carrée de "+a+" ; "+sgrifa)+",)"
carrée de ,a, . ,b L AFFICHER texte '
F | N — FIN_ALGORITHME

18. Algorithme de Kaprekar (mathématicien indien 195-1988)
On part d'un nombre, écrit en base 104 est le nombre écrit a l'aide des mémes chiffriss pr

dans l'ordre décroissant;, est le nombre écrit avec les méme chiffres pnsdiardre croissant.
Enfin u, =v, - w, et on recommence.
Exemple u, =351947, v, =975437, w, =134 57C etu, =975431 13457% 8408t

On observe que la suite aboutit rapidement a unt fige (appelé "puits"”) :
323980- 959931 863832 63146, 631764...

ou la suite aboutit a un "cycle" :
925168 860832, 862632 642654 420876 851742 750843 840.882 83-...

A B [ D E E GIH[I|JIKILIMNOPIQIRISITIUV|W X|Y|ZAAABACADAEAFAGAH Al|AJAKALAMANAOAPAQARAS AT AUAVAWAXIAY|AZ BABBBC BD
1 Algorithme de Kaprekar
7 On part d'un nombre up écrit en base 10. v; est le nombre écrit a l'aide des mémes chiffres pris dans l'ordre décroissant. w+ est le nombre écrit avec les méme chiffres pris dans l'ordre creissant. Enfin us = v; - w, et on recommence.

105 préfére. [l passe des |

doit la compieter par de multiples pelits métiers. il
li. [Encyclopédie en ligne Wikipédia]

=
®

4|0 v Wn Un 1[13[12[11]10/ 9[8[ 76 [5[4[3]2]1]0] [1aj1a{12[n]10]9]e[7]6|5]4]3]2]1]a] [1a[13[12]11]10]9]8|7]6[5[a[3][2]1]0
5|0 DIaTMeAn (12| [0(0| 0|27 73 |7|7 6|08 4[4/3| |o|o|olo[Z[2/@|3 447 7|7|8|8| (0|c|0|8|B|7 /7 7|4 4[3[3[7[Z]0
6| 1 987774433220 - 22334477709 = 965439955431 12, 0 0 0 9 6 5 4 3 9 95 5 43 1 000133 4455569989 00099965055 44331
7| 2 999655544331 - 133445556999 = 866209987332 12, 0 0 0 8 6 6 2 0 9 98 7 3 3 2 0 00 0 2 23366788939 00099887 6633220
8| 3 998876633220 - 22336678899 = 976539954321 12 00 0 9 7 6 5 3 9 95 4 32 1, 0 0/0 1,2 3 34 558 7 999 0009997656 43321
9| 4 999765543321 - 123345567999 = 876419975322 12) 0 0 0 8 7 6 4 19 9/7 6 3/2 2 00012 2 34567 7899 0009987 76543221
10| 5 998776543221 - 122345677899 = 876430865322 12) 0|0 08 7 6 4 3/0 8|6 &5 3/2 2 0 0/0 02 2 3/3 4|56 67 88 0 00/8 87665433220
11) 6 887665433220 - 22334566788 = 865330866432 12| 0/ 0 0 8 6 5 3 3/0 8/6 6 4 3 2 0000233345666 8(8 0008866654333 2¢0
12| 7 886665433320 - 23334566688 = B63330866632 12 0 0 0 A 6 3 3 30 8/6 663 2 0000 23333666688 0006886666 333320
13| 8 886666333320 - 23333666688 = 863332666632 12 0 0 0 8 6 3 3 3 2 66 6 63 2 000 223333666668 000866666 333322
14| 9 | 866666333322 - 223 333 666 668 = 643332666654 12 0 0 0 6 4 3 3 3 2 66 6 6 54 0 00 2 3 3 344566666 000666665 443332
15| 10 666 665 443 332 - 233 344 566 666 = 433320876666 12| 0 0 0 4 3 3 3 2 0 B 7 6 6 6 6 0 0/0 0 2 3 33 466 66 78 0008 766664 3332¢0
16| 11 876 666 433320 - 23334666678 = 853331766642 12 00 0 8 6§ 3 3 3 1 7|6 6 6/ 4 2 0 0/0 1,2 3 3/3 456 66 7 8 0 008 766 654/ 3332 1
17| 12 876 665433321 - 123334 566 678 = 753330866643 12 0/ 0 0 7 5 3 3 30 8|6 6 6/4 3 0 0/ 0 0 3 3 3/3 4 56 66 78 00087 66E65433330
18] 13 876665433330 - 33334566678 = 843330866652 12] 00 08 4 3 3 30 8|6 6 6/5 2 0 0/0 0 23 3/3 4566688 00088 6665433320
19 14 886665433320 - 23334566688 = 863330866632 12| 0 0 0 8 6 3 3 3/ 0 8/ 6 6 6 3 2 0000233336666 8/8 0008666663333 2¢0
20| 15 886666333320 - 23333666688 = 863332666632 12 0/ 0 0/B 6 3 3 3|2 6/6 6 6/ 3 2 0 00 2233336666 6/8 0008666663333 22
21| 16 866 666 333322 - 223 333 666 668 = 643332666654 12 0 0 0/6 4 3 3 3|2 6 6 6 6 5 4 0 0 0 233344566666 0006666654 433332
22| 17 666 665 443 332 - 233 344 566 666 = 433320876666 12 0 0 0 4 3 3 3 20 87 6 6 6 6 0 0 0 0 2 3 3 3 466 66 78 00087 6666433320
23| 18 876 666 433320 - 23334 666 678 = 853331766642 12 00 0/8 5 3 3 31 76 6 6/ 4 2 0 00 12 3 3 3 45666 7,8 0008766654333 31
24 19876 665433321 - 123334 566 678 = 753330866643 12 0,0 0,7 5 3 3 3/0 86 6 6§/ 4 3 0 0 0 03 3 3 3 456 6 6 78 00087 6665433330
25| 20 876 665433330 - 33334 566678 = 843330866652 12 0 0 0 § 4 3 F——— e e e s SRS SIS ENE S PR
26| 21 886665433320 - 23 334 566 688 = 863330866632 12| 0 0 0 8 6 3 32 a[3(g[z]0
27| 22 886666333320 - 23333666 688 = 863332666632 12 0 0 0 B 6 3 3 227 377 809 443 3[3]3[2[2
28| 23 866 666 333322 - 223 333 666 668 = 643332666654 12 0 0 0 6 4 3 3| 1000000000000 4733352
29| 24 666 665 443 332 - 233 344 566 666 = 433320876666 12 0 0 0/4 3 3 2| sppo00n00000 ?\')\ 33320
30| 25 876666433320 - 23334666678 = 853331766642 12 0 0 0 8 & 3 3| oo o | [€ WEEER @ o4 w k 1 P.ﬂ F 313 3(2[1
31 26 876665433321 - 123334 566 678 = 753330866643 12 0 0 0 7 5 3 3 oo T ] \ |¥ \ | 33330
32| 27 876665433330 - 33334566678 = 843330866652 12 glololsla/3E o e | &/ &/ & | &/ ® ] 3[3[F[2]0
33| 28 886 665433320 - 23 334 566 688 = 863330866632 12| 0 0 0 8 6 3 3 1 \/ \]/ \/ \/ \]_ Hsis[3[z2[0
34| 29 886666333320 - 23333 666 688 — 863332666632 12 0lololsle]3]y o000 Ty ¥ ¥ ¥ X | | FEIE
35| 30 866 666 333 322 - 223 333 666 668 = 643 332666654 12 alo|o|e4]afz| 4pc000000000 | 43[3(3]2
35| 3 666665443330 - 233344 566 666 — 433INBT6666 12 0 0 0 4 3 3 3| 300000000000 | f 33320
37| 32 876666433320 - 23334666 678 = 853331766642 12 0 0 0|8 5 3 3| 200000000000 AEIEIEE
38| 33 876 665433321 - 123334 566 678 = 753330866643 12 0 0 0 7 5 3 3| 100000000000 a[sala]o
39| 34 876665433330 - 33334 566 678 = 843330866652 12 0 0 0 8 4 3 3 T SR AEIEIEN
40 35 886665433320 - 23334 566 683 = 863330866632 12 0 0 0 8 6 3 3 33 F[2]0
41 36 896656333320 - 23 333 666 688 = B63 332 666 632 2 000 86 3 = 12345678 910111213141516171815202122232425262728293031323334353637383940 333 2 2
42| 37 866 666 333 322 -/ 223 333 666 668 = 643332666654 12) 0|0 06 4 3 3 ITI bbb e E AT U U U233 A 6 66 666 U U UTE e 6 55 4|43 33 2
43| 38 | 666 665 443 332 - 233 344 566 666 = 433320876666 12 0 0 0 4 3 3 3 2/0 87 6 6 6 6 0 0 0 02 333 4666678 0006766 6643332¢0
H H . H n

Fichier Excel : "Algorithme de Kaprekar.x|s".



19. Fractions

Disposeg Ie§ voIL_lmes pour qu’on obtienne neufiﬁ’astdifférentes. PP\OBLE%J‘
Quand j'étais petit garcon, on me donna neuf voludel'Histoire oriyg%
d’Angleterre par Hume, en me promettant en aboreldes fusils, des °HIS;|,? L
poneys, et des tas d’'autres choses, a conditiofi&udie ces volumes. Je %Yr;]'- 3
dois admettre que ce que jignore de I'Histoire nifeterre ferait plus que S GLQL?‘ )
doubler la taille d’'une bibliotheque ordinaire, mygar contre, j'ai Wl
découvert d’intéressants casse-téte basés suokases de poids. %
J'ai découvert, par exemple, qu’en placant lesmelsi sur deux étageres
comme le montre le dessin, la fracti6ri729 13 45¢ est exactement égale

1/2. Est-il possible, en utilisant les neuf volumegrdever d’autres
combinaisons qui forment des fractions égal&&3a 1/ 4, 1/5, 1/6, 1/7,

1/8 et1/9 ?

Les casse-téte mathématiques de Sam.IMgdin GARDNER. Dunod(cité par P. Terracher)

1/2 1/3 1/4 1/5 1/6 1/7 1/8 1/9

nb. sol.: 12 nb. sol.: 2 nb. sol.: 4 nb. sol.: 12 nb. sol.: 3 nb. sol.: 1 nb. sol.: 46 nb. sol.: 3

N D N D N D N D N D N D N D N D
6 72¢| 1345¢| 5827 | 17 46¢| 394Z| 1576¢] 2 697| 1348f] 2943 | 17 65¢] 2394 | 16 75¢] 3 187 | 25 49¢| 6 381| 57 42¢
679Zz| 13584| 5832| 17 49¢| 4392 | 17 56¢] 2 76¢| 13 84f] 4 653 | 27 91¢] 2637 | 18 45¢] 458¢| 36 71Z| 6 471| 58 23¢
692i| 13 85« 579€|23184] 2937| 14 68| 5697| 34 18:| 4527| 3168¢| 4591| 36 72¢| 8 361| 75 24¢
7 26¢| 14 53¢ 7 95€ | 3182¢] 2967 14 83t 527<| 36 91¢| 4 68¢| 37 51
7 297 | 14 58¢ 2 97| 14 86¢ 541¢&| 37 92¢| 4 691| 37 52¢
7 32¢| 14 65¢ 3297 16 48 597¢€| 41 83.| 4 76¢| 38 15
7 692 | 15 38¢ 372¢| 18 64¢ 7 61¢| 53 29¢| 5237| 41 89¢
7 927 | 15 84¢ 6297 | 3148t 5 371| 42 96¢
7 932 | 15 86¢ 7 62¢| 38 14¢ 5 78¢| 46 31
9267| 18 53¢ 9237 46 18t 5791| 46 32¢
9 27%| 18 54¢ 9627 48 13t 583¢| 46 71
932i| 18 65¢ 9727 48 61¢ 589z| 47 13¢
5 91€| 47 32¢
5921| 47 36¢
6 47¢| 51 83:
6 741| 53 92¢
6 78¢| 54 31
6 791| 54 32¢
6 83¢| 54 71
7 12%| 56 98¢
7 31Z| 58 49¢
7 36<| 5891
7 41€| 59 32¢
7 421| 59 36¢
789¢| 63 15:
7941| 63 52¢
817<| 65 39:
817¢| 6543:
839¢| 67 15:
8 41¢| 67 35.
8 43¢| 67 51
8932| 71 45¢
894z| 71 53¢
8957| 7162«
895¢| 71 63.
9 15€| 73 24¢
9 15¢| 73 26¢
9182| 73 45¢
9 31€| 74 52¢
9 321| 74 56¢
9352| 74 81¢
9 41€| 75 32¢
9421| 75 36¢
9527| 76 18¢
9531| 76 24¢
9541] 76 32¢

Le tableau ci-dessus donne les solutions de masdraustive.

Il existe bien des manieres de chercher les sokiol'aide d'un algorithme mais une maniére
originale consiste a essayer des permutationsgde f@éatoires avec un test d'arrét.
Ce qui revient a écrire n'importe quoi et compterla chance ... et ca marche (le plus souvent) !
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W YARIABLES
— Mombres EST_DU_TYPE LISTE
— Permut EST_DU_TYPE LISTE
— i EST_DU_TY¥PE MOMERE
—jEST_DU_TYPE MOMEBRE
—n EST_DU_TYPE NOMERE
—mEST_DU_TYPE MOMERE
—a EST_DU_TYPE NMOMERE
—b EST_DU_TYPE MOMERE
— Texte EST_DU_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
= AFFICHER. "Pour la Fraction 1/n valeur de n{entre 1 ek @) 7"
—LIRE n
—a PREMD_LA _VALELR 1234
— b PREMD_LA&_WALELIR 56739
W TAMT_QUE (bl=n*a) FAIRE
-~ DEBUT _TAMNT_QUE
W POUR i ALLAMT DE1 &9
— DEBUT_POUR,
— Mombres[i] PREND L& WALEUR i
— FIM_POLUR
W POUR i ALLAMNT DE1 A9
— DEBUT_POUR,
—m PREMD L& MALEUR 14+Floor{randorm 7 10-i1)
— Permut[i] PREMD_LA_WALELR Mombres[m]
W POUR j ALLAMT _DE m & 10-i

= DEEILJT_POUR,

‘:Nnmbres[j] PREMD L& WALELUR. Mombres[i+1]

FIM_POLUR,

— FIM_POLR,
—aPREND L& MALELIR O
W POUR i ALLAMT DE1 A4
i— DEEUT _POLR
1

aPREMD L& WALEUR a+Permut[iJ*powi10,i-1)
— FIM_POLUR
—b PREMD_LA_WALELR O
W POURjALLAMT DES &9
i~ DEBUT_POLR
%" b PREMD L& MALEUR b+Permut[iT*pove 10,i-5)
— FIM_POLUR,
L FIN_TANT GQUE
— Texte PREND_LA_YALEUR a+"/"+b+" = 1/"+n
— BFFICHER Texte
— FIN_ALGORITHME

#¥%hlgorithme lancég®+*
Pour la fraction 1/n waleur de n (entre 1 st 39) 2

5E5832/17496 = 1/3

#*%hlgorithme terming**%
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V - Exemples d'algorithmes utilisant les instructio

20. Coder et décoder en "Jules César"

ns de chaines de caractéres.

Il s'agit du codage le plus simple, celui par dégaldes caracteres.

W YARIABLES
= Texteavant EST_DU_TYPE CHAIME
[~ Texteapres EST_DU_TYPE CHAIME
f— Texke EST_DU_TYPE CHAIME
| Ascii EST_DI)_TYPE LISTE
= Code EST_DU_TYPE NOMBRE
[~ 1EST_DU_TYPE MOMERE
I~ EST_DU_TYPE NOMBRE
|~ n EST_DU_TYPE NCMERE
|~ Repl EST_DU_TYPE NOMERE
L Repz EST_DIJ_TYPE CHAINE
W DEBUT_ALGORITHME
|~ FRepl PREND_LA_WALEUR O
|~ RepZ PREMD_LA_WALELR ™
[~ Texteavant PREMD_LA_WALEUR ™
I— Texteapres PREMD_LA_WALELR "
W TAMT_GQUE (Repl!=1ET Repl!=2) FAIRE
|- CEBUT_TANT_QUE
= AFFICHER "Woulez-vous décoder(l) ou coder (23 7"
I— LIRE Repl
— FIN_TAMT_QILE
¥ SI{Repl==1) ALORS
|~ DEBIT_SI
W TAMT_QUE (Rep2?!="g" ET RepZ!="n") FAIRE
|- DEBUT _TAMT_QUE
= AFFICHER "Connaissez-vous le code (ofn)
|~ LIRE Repz
— FIN_TAMT _QLE
L FIn_SI
|~ BFFICHER "Ecrire le bexte "
[~ LIRE Texteavant
= n PREMD_LA_WALELR Texteavant.length-1
W SI{Repl==2 QU RepZ=="0") ALORS
|+ DEBUT _SI
{— AFFICHER "Entrez le numéro du code "
[— LIRE Code
|~ Code PREND_LA_WALEUR floor{Cade %26
|~ AFFICHER "Texte : "
|~ AFFICHER Texteawant
W POURIALLANT DEO AN
= DEBUT_POUR,

W 3l (Ascili]l=32) ALORS
— DEBUT_SI

L FIN_=I

— FIN_POUR,
|~ AFFICHER "Texte traité ; "
= AFFICHER. Texteapres
= FIr_st
W SINON
|- DEBUT _sTMONM
W POURjALLANT DEOAZ5
|— DEBUT _POUR
{— Texte PREND_LA_WALEUR "Code "+i+" : "
= Texteapres PREMD_LA_WALEUR "
= AFFICHER. Texte
W POUR G ALLAMT _DEO AN
|- DEBUT _PoLR

¥ SI{Asci[i]!=32) ALORS
|- oEBUT 51

—FIN_3I

— FIN_POUR

I— AFFICHER. Texteapres
— FIN_POUR.

= FIM_SIMCMN

— FIN_ALGORITHME

Document de travail

= Ascili] PREND_LA_MALEUR Texkeawvant,charCodedkii)

| Ascii[i] PREMD_L&_WALEUR. Texteavant,charCodeAtii)

(— Asciili] PREMD_LA_WALEUR {Ascili]+j-191%26+97

| ascili] PREND_LA_YALEUR {Asdilil+=*{Repl-1.57"Code- 190926497

|~ Texteapres PREMD_LA_VALEUR Texteapres+String. fromCharCodel sl il

= Texteapres PREMD_LA_MALEUR Texteapres+5String. fromCharCodedascili])
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Le programme demande si I'on veut coder ou décoder.

Si I'on veut coder il demande la valeur du décatdmmesi et il code.

Si I'on veut décoder il demande si I'on connaitdkeur du décalage.

Dans l'affirmative il decode le texte sinon il deres 25 versions possibles et il n'y a plus qu'a
choisir. En général une seule a un sens.

On ne doit utiliser que les caractéres minuscubesatcentués et I'espace.

Exemple de codage d'un texte en code 15:
BESULTAT :

*EFhlgorithme lancég*s+

Voulez-vous décoder (1) ou coder (2) ?

Ecrire le texte :

Entrez le numéro du code :

Texte : il faut rendre & cesar ce gul est a cesar

Texte traité : xa upji gtosgt p rthpg rt £jx thi p rthpg

TEFLlgorithme terminé+#%

Exemple de décodage d'un texte dont on ignoredalage :

**%ilgorithme lancé*+*

Voulez—-vous décoderi(l) ou coder (2] 7
Woulez-vous décoder (1) ou coder (2] 2
Conhaissez—wvous le code (ofn) 72
Ecrire Ie tedte

Code 0O : kKl ¢ rj kifg wtirjwv twijri tv gfik jrclk
I d sk 1ljgh wujskw uwksj uw hgjl ksdml

Code 1

Code 2 @ mn & £l wkhi xvktlx wvxltk wvx ihlao ltenm
Code 3 @ no £ w nlij vwlumy wymal wy jiln mufon
Code 4 @ op g vh owjk zxmwwnz Xenvin Xz KJjmo nvgpo
Code 5 @ pg h wo pnkl aynwoa yvaown va lkhp owhogp
Code & @ gr 1 xp qolm bzoxpbh zbhpxo zb mlog pxirg
Code 7 @ rs j vq rpmh Ccapydgc addgyvp ac hmpr JgyisSr
Code 8§ @ st k zr sgno dbgerd bdrzg bd ongs rzkts
Code 9 : tu 1l as trop ecrase cesar Ce port ssalut

Code 10 @ uv m bt uspg Ldshtf dfths df gpsu thmu
Code 11 @ ww h cu vwhigr getcud egquet eg rgbv uchww
Code 12 : wx o dv wurs hfudvh fhvdu £h sruw wdoxw
Code 13 : =y
Code 14 : w=
Code 15 @ za
Code 16 : =b
Code 17 @ be

ey xvst igvewl giwev gi Csvx wepvx

Tx vwtu Jhwfx] hixfw hj ucwy xfgey

H O =

gy zxuv kixgyvk ikvogx ik wuxez vgraz
hz ayvw ljvhzl jlzhy jl wvya zhsha
ia hezux mwkziam koaiz kn xwvebh aitch
Code 18 @ cd
Code 19 1 de
Code Z0 @ ef
Code 21 : fog
Code 22 : gh
Code Z3 ¢ hi
Code 24 : 1]
Code 25 : jk

jkb caxy nlajbn lnkjas ln yxac bjude
ke dbhvez ombkco mockbh mo zvbhd ckved
ld ecza pncoldp npdlce np azce dlwfe

o8 < g oon

mwe fdalbh gocieqg ogewd og badf emxgt
nf gebc rpenfr prfne pr cheg fnvhg

Ko

oy hfcd sgfogs gsgof oS doefh gozih
ph igde trgpht rthpg rt edgi hpaji

[a |

gi Jjhef ushgiu suigh =su feh]j igbkj

**%i]lgorithme terming*+*

Le texte original est en code 0 est la seule tridmluqui est un sens est celle en code 9. On dbtien
une fameuse phrase dont la propriété (c'est undraline qui se conservedonc par décalage)
mériterait a elle seule un algorithme.
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21. La bibliotheque de Babel
lllustration de la nouvelle de Jorge Luis Borgesir(ypage suivante).

"...chaque livre a quatre cent dix pages ; chaquespggarante lignes, et chaque ligne, environ
quatre-vingts caractéres noirs."

"Le manuscrit original du présent manuscrit ne ¢emit ni chiffres ni majuscules. La ponctuation a

éte limitée a la virgule et au point. Ces deux egyiiespace et les vingt-deux lettres de l'alphabe
sont vingt-cinq symboles suffisants énumeérés paohnu. (Note de I'éditeur)”

Pour respecter le texte de Bor@gela lettre on a remplaceé lke (code ascii 107) par hargule (44),

ley (121) par lgoint (46), leu (117) et lew (119)par kspacg32). L'algorithme ci-dessous généere
des pages aléatoires d'un volume aléatoire.

¥ YARIABLES
| i EST_DU_TYPE NOMERE
|—jEST_DU_TYPE NOMERE
ik EST_DU_TYPE NOMERE
= n EST_DU_TYPE NOMERE
{—t EST_DU_TYPE NOMBRE
'~ Ligne EST_DU_TYPE CHAINE
W DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER "Mombre de page
I=LIRE n
W POUR i ALLANT DE1An
|~ DEBUT_POUR
{— AFFICHER " "
i~ AFFICHER "Page "
{— AFFICHER i
¥ POUR j ALLANT_DE 1 4 40
|~ DEBUT_POUR,
i~ Ligne PREMD_LA_WALEUR "™
W POUR k ALLANT _DE 1 & &0
|~ DEBUT_PoOUR,
I~ EPREMND_LA_YALELR 97+Floor(randomi 1¥26]
W 51(t==107) ALORS
|~ DEBUT_SI
It PREMD_Liy_WALELIR 44
—FIN_SI
W 51(t==121) ALORS
|~ DEBUT_SI
It PREMD_L&_WALELIR 46
L FIN_SI
W SI(t==117 OUt==119) ALORS
|~ DEBUT_SI
It PREMD_L&_WALELIR 32
L FIN_SI
{— Ligne PREND_LA_WALEUR. Ligne+5String. fromCharCodedt)
- FIN_POUR
|~ AFFICHER Ligne
— FIN_POLUR
t— AFFICHER ""
L FIN_POUR
L FIN_ALGORITHME

Remarque un volume de la bibliotheque de Babel comp8Ae 40x 410= 1312 00 caracteres.
Il'y a 25 caractéres possibles ddtig®**°®= 2x 10'%**% yolumes différents. En comptahiint

par livre, les livres seuls occuperaignt10°** % km®. En considérant I'univers comme une boule
de 15 milliards d'année-lumiéres de rayon on obteenombre dérisoire di 2x 10° kn?.

Bien qu'énorme la bibliotheque est finie. Le nawatsemble penser le contraire. Borgés est trop fin
mathématicien pour faire une telle erreur. Alorsquael prodige ? Il faut lire le dernier paragraphe
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LA BIBLIOTHEQUE DE BABEL

By this art you may contemplate the
variation of the 23 letters...
The Anatomy of Melancholy,
part 2, sect.ll, mem.IV.

L'univers (que d'autres appellent la Bibliothegse)compose
d'un nombre indéfini, et peut-étre infini, de g@erhexagonales,
avec au centre de vastes puits d'aération bordédegabalustrades
trés basses. De chacun de ces hexagones on apes;@éitages
inférieurs et supérieurs, interminablement. La ritistion des
galeries est invariable. Vingt longues étagerasison de cing par
coté, couvrent tous les murs moins deux ; leurehaugui est celle
des étages eux-mémes, ne dépasse guere la taillbilliothécaire
normalement constitué. Chacun des pans libres daumen couloir
étroit, lequel débouche sur une autre galerie igie® a la premiere
et a toutes. A droite et & gauche du couloir il gleaix cabinets
minuscules. L'un permet de dormir debout ; l'adeesatisfaire les
besoins fécaux. A proximité passe lescalier erimegbon, qui
s'abime et s'éléve a perte de vue. Dans le calujarune glace, qui
double fidélement les apparences. Les hommesaest tionclusion
que la Bibliotheque n'est pas infinie ; si ell¢aféréellement, a quoi
bon cette duplication illusoire ? Pour ma partpijéfére réver que
ces surfaces polies sont la pour figurer l'infinpeur le promettre...
Des sortes de fruits sphériques appelés lampeseasdéclairage.
Au nombre de deux par hexagone et placés trantsmesat, ces
globes émettent une lumiére insuffisante, incessant

Comme tous les hommes de la Bibliothéque, jai géydans
ma jeunesse ; jai effectué des pélerinages &eerehe d'un livre et
peut-étre du catalogue des catalogues ; maintenantmes yeux
sont a peine capables de déchiffrer ce que j'erime prépare a
mourir a quelques courtes lieues de I'hexagone eaquis. Mort, il
ne manquera pas de mains pieuses pour me jetedepsws la
balustrade : mon tombeau sera lair insondable n nsorps
s'enfoncera longuement, se corrompra, se dissadaita le vent
engendré par la chute, qui est infinie. Car jeir que la
Bibliotheque est interminable. Pour les idéalistdss salles
hexagonales sont une forme nécessaire de l'espao&iaou du
moins de notre intuition de l'espace ; ils estimgotune salle
triangulaire ou pentagonale serait inconcevable.anuaux
mystiques, ils prétendent que l'extase leur réwale chambre
circulaire a dos continu, qui fait le tour compless murs ; mais leur
témoignage est suspect, leurs paroles obscuredivreeyclique,
c'est Dieu... Qu'l me suffise, pour le moment reléire la sentence
classique La Bibliothéque est une sphére dont le centre alglet
est un hexagone quelconque, et dont la circonféreest
inaccessible

Chacun des murs de chaque hexagone porte cingrésage
chaque étagere comprend trente-deux livres, tounséaee format ;
chaque livre a quatre cent dix pages ; chaque ppgeante lignes,
et chaque ligne, environ quatre-vingts caractéoes.nll y a aussi
des lettres sur le dos de chaque livre ; ces ¢ettliediquent ni ne
préfigurent ce que diront les pages : incohérendgjg le sais, a
parfois paru mystérieuse. Avant de résumer la isolufdont la
découverte, malgré ses tragiques projections, est-gre le fait
capital de I'histoire) je veux rappeler quelquesrars.

Premier axiome : la Bibliotheque exisib aeterno De cette
vérité dont le corollaire immédiat est I'‘éternitéufe du monde,
aucun esprit raisonnable ne peut douter. Il se geat'homme, que
limparfait bibliothécaire, soit l'oeuvre du hasad de démiurges
malveillants ; l'univers, avec son élégante provisil'étageres, de
tomes énigmatiques, d'infatigables escaliers ppwolageur et de
latrines pour le bibliothécaire assis, ne peut §tre l'oeuvre d'un
dieu. Pour mesurer la distance qui sépare le digirthumain, il
suffit de comparer ces symboles frustes et vatsllgne ma faillible
main va griffonnant sur la couverture d'un livreea les lettres
organiques de lintérieur : ponctuelles, délicatisn noir profond,
inimitablement symétrique.

Deuxiéme axiome ke nombre des symboles orthographiques
est vingt-ciné, Ce fut cette observation qui permit, il y a treéts
ans, de formuler une théorie générale de la Bii#iqtie, et de
résoudre de fagon satisfaisante le probleme que nahjecture
n‘avait pu déchiffrer : la nature informe et chqoé de presque tous
les livres. L'un de ceux-ci, que mon pére découddns un
hexagone du circuit quinze quatre-vingt-quatorzenmrenait les
seules lettres M C V perversement répétées deshaipre ligne a la
derniere. Un autre (trés consulté dans ma zone)uestpur
labyrinthe de lettres, mais a lavant-derniére pagerouve cette
phrase : O temps tes pyramides. Il n'est plus gedilignorer :
pour une ligne raisonnable, pour un renseignemeatteil y a des
lieues et des lieues de cacophonies insenséesaliieatins et
d'incohérences. (Je connais un district barbarlesbibliothécaires
répudient comme superstitieuse et vaine I'habitielehercher aux
livres un sens quelconque, et la comparent a détigerroger les
réves ou les lignes chaotiques de la main... lisedigtnt que les
inventeurs de I'écriture ont imité les vingt-cingmboles naturels,
mais ils soutiennent que cette application est sicoaelle et que
les livres ne veulent rien dire par eux-mémes.eCepinion, nous le
verrons, n'est pas absolument fallacieuse.)

Pendant longtemps, on crut que ces livres impénléga
répondaient a des idiomes oubliés ou reculés.tlves que les
hommes les plus anciens, les premiers bibliothésase servaient
d'une langue toute différente de celle que noulsmamMaintenant ;
il est vrai que quelques dizaines de milles a drlaitangue devient

dialectale, et que quatre-vingt-dix étages plus thau
incompréhensible. Tout cela, je le répéte, esttexraais quatre cent
dix pages d'inaltérables M C V ne pouvaient cowaspe a aucune
langue, quelque dialectale ou rudimentaire qu'llie D'autres
insinuérent que chaque lettre pouvait influer awsuivante et que la
valeur de M C V a la troisieme ligne de la pagentait pas celle
de ce groupe a telle autre ligne d'une autre paggs cette vague
proposition ne prospéra point. D'autres envisagégelil s'agit de
cryptographie ; c'est cette hypothése qui a fimigrévaloir et par
étre universellement acceptée, bien que dans wn diférent du
primitif.

Il'y a cing cents ans, le chef d'un hexagone sepérinil la
main sur un livre aussi confus que les autres, maiisavait deux
pages, ou peu s'en faut, de lignes homogenes isemtaablement
lisibles. Il montra sa trouvaille & un déchiffreambulant, qui lui dit
quelles étaient rédigées en portugais ; d'autrésemdirent que
c'était du yiddish. Moins d'un siécle plus tarilidme exact était
établi : il s'agissait d'un dialecte lituanien duarani, avec des
inflexions d'arabe classique. Le contenu fut égefenuéchiffré :
c'étaient des notions d'analyse combinatoire, tithes par des
exemples de variables a répétition constante. Cesmpmes
permirent a un bibliothécaire de génie de découair loi
fondamentale de la Bibliothéque. Ce penseur obsgueatous les
livres, quelque divers qu'ils soient, comporters éiéments égaux :
l'espace, le point, la virgule, les vingt-deuxriestde l'alphabet. Il fit
également état d'un fait que tous les voyageursamfirmé :il n'y
a pas dans la vaste Bibliotheque, deux livres iders De ces
prémisses incontroversables il déduisit que lai@lkque était
totale, et que ses étagéres consignent toutes olewiraisons
possibles des vingt et quelques symboles orthogpagdh (nombre,
quoique que trés vaste, non infini), c'est-a-doettce qu'il est
possible d'exprimer, dans toutes les langues. Tdtiistoire
minutieuse de lavenir, les autobiographies deshamges, le
catalogue fidele de la Bibliotheque, des milietsdes milliers de
catalogues mensongers, la démonstration de laef#uste ces
catalogues, la démonstration de la fausseté dibgatavéritable,
I'évangile gnostique de Basilide, le commentaireeeévangile, le
commentaire du commentaire de cet évangile, le vécidique de
ta mort, la traduction de chaque livre en toutes lémgues, les
interpolations de chaque livre dans tous les livres

Quand on proclama que la Bibliotheque comprenais tes
livres, la premiére réaction fut un bonheur extgava. Tous les
hommes se sentirent maitres d'un trésor intactaes Il n'y avait
pas de probléme personnel ou mondial dont I'élogusnlution
n'existat quelque part : dans quelque hexagoneivels se trouvait
justifié, l'univers avait brusquement conquis liesemhsions illimitées
de lespérance. En ce temps-la, il fut beaucoupé pdes
Justifications : livres d'apologie et de prophdjig justifiaient a
jamais les actes de chaque homme et réservaiemn avenir de
prodigieux secrets. Des milliers d'impatients albamérent le doux
hexagone natal et se ruérent a lassaut des esca@issés par
lilusoire dessein de trouver leur JustificatioBes pélerins se
disputaient dans les étroits couloirs, proféraietibbscures
malédictions, s'étranglaient entre eux dans lesliess divins,
jetaient au fond des tunnels les livres trompeupérissaient
précipités par les hommes des régions reculéestrB&perdirent la
raison... Il n'est pas niable que les Justificatiaxistent (fen
connais moi-méme deux qui concernent des persosifiages, des
personnages non imaginaires peut-étre), mais lescluburs ne
s'avisaient pas que la probabilit¢ pour un hommerdever la
sienne, ou méme quelque perfide variante de lanesjempproche
zéro.

On espérait aussi, vers la méme époque, I'écerisnt des
mystéres fondamentaux de I'humanité : l'origindadBibliothéque
et du Temps. Il n'est pas invraisemblable que cageg mysteres
puissent s'expliquer a l'aide des seuls mots hsmaina langue des
philosophes ne suffit pas, la multiforme Bibliothecaura produit la
langue inouie qu'il faut, avec les vocabulaireegtgrammaires de
cette langue. Voila déja quatre siécles que lesntesn dans cet
espoir, fatiguent les hexagones... Il y a des tigens officiels, des
inquisiteurs Je les ai vus dans l'exercice de leur fonctids :
arrivent toujours harassés ; ils parlent d'un @scséns marches qui
manqua leur rompre le cou, ils parlent de galesiesle couloirs
avec le bibliothécaire ; parfois, ils prennentiveel le plus proche et
le parcourent, en quéte de mots infames. Visiblenarcun d'eux
n'espere rien découvrir.

A lespoir éperdu succéda, comme il est naturele un
dépression excessive. La certitude que quelquerate quelque
hexagone enfermait des livres précieux et que ieess Iprécieux
étaient inaccessibles, sembla presque intolérablee secte
blasphématoire proposa d'interrompre les recherehede méler
lettres et symboles jusqu'a ce qu'on parvint a ncaire,
moyennant une faveur imprévue du hasard, ces lzaesniques.
Les autorités se virent obligées a promulguer demes séveres. La
secte disparut ; mais dans mon enfance jai vividag hommes qui
longuement se cachaient dans les latrines aveetits gisques de
métal au fond d'un cornet prohibé, et qui faiblen®ngeaient le
divin désordre.

D'autres, en revanche, estimérent que lessentait é
d'éliminer les oeuvres inutiles. lls envahissaig® hexagones,
exhibant des permis quelquefois authentiques, Ideiént avec
ennui un volume et condamnaient des étagéres estietest a leur
fureur hygiénique, ascétique, que l'on doit la gertsensée de
millions de volumes. Leur nom est explicablemeréced, mais ceux
qui pleurent sur les « trésors » anéantis par ftémésie négligent

! Le manuscrit original du présent manuscrit netieah ni
chiffres ni majuscules. La ponctuation a été limiéla virgule et au
point. Ces deux signes, lespace et les vingt-dietixes de
l'alphabet sont vingt-cing symboles suffisants éénésm par
linconnu. (Note de I'éditeur)
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deux faits notoires. En premier lieu, la Bibliothegest si énorme
que toute mutilation d'origine humaine ne sauraire &
qu'infinitésimale. En second lieu, si chaque exairplest unique
est irremplagable, il y a toujours, la Bibliothegéeant totale,
plusieurs centaines de fac-similés presque pardgitne different
du livre correct que par une lettre ou par une ukrg Contre
l'opinion générale, je me permets de supposereagiednséquences
des déprédations commises par les Purificateurgtgnexagérées
par 'horreur qu'avait soulevée leur fanatismeétiégent habités par
le délire de conquérir les livres chimériques ddexagone
Cramoisi: livres de format réduit, tout-puissants, illéstr et
magiques.

Une autre superstition de ces ages est arrivée'jusmus :
celle de 'Homme du Livre. Sur quelque étagere deloye
hexagone, raisonnait-on, il doit exister un liveé gst la clef et le
résumé parfaitle tous les autresil y a un bibliothécaire qui a pris
connaissance de ce livre et qui est semblable diemn Dans la
langue de cette zone persistent encore des tracastd voué a ce
lointain fonctionnaire. Beaucoup de pélerinagesyaiiserent a sa
recherche, qui un siécle durant battirent vainenentplus divers
horizons. Comment localiser le vénérable et selsexagone qui
l'abritait ? Une méthode rétrograde fut proposgeur localiser le
livre A, on consulterait au préalable le livre Bi dudiquerait la
place de A ; pour localiser le livre B, on constdieau préalable le
livre C, et ainsi jusqu'a linfini... C'est en demblables aventures
que jai moi-méme prodigué mes forces, usé mesllaest certain
que dans quelque étagere de lunivers ce livré doiaexister ; je
supplie les dieux ignorés qu'un homme - ne flt«argseul, il y a
des milliers d'années ! - lait eu entre les mdiais,lu. Si I'honneur,
la sagesse et la joie ne sont pas pour moi, gafist pour d'autres.
Que le ciel existe, méme si ma place est l'enfee @ sois outragé
et anéanti, pourvu qu'en un étre, en un instanty €oorme
Bibliothéque se justifie.

Les impies affirment que le non-sens est la régiasdla
Bibliotheque et que les passages raisonnablesewensent de la
plus humble cohérence, constituent une exceptiorasiqu
miraculeuse. lls parlent, je le sais, de « ceéerduse Bibliotheque
dont les hasardeux volumes courent le risque inoesie se muer
en d'autres et qui affirment, nient et confondenit tcomme une
divinité délirante ». Ces paroles, qui non seulénu#moncent le
désordre mais encore lillustrent, prouvent notoget un go(t
détestable et une ignorance sans reméde. En laffBibliotheque
comporte toutes les structures verbales, toutesdgations que
permettent les vingt-cing symboles orthographiquesis point un
seul non-sens absolu. Rien ne sert d'observer egienkilleurs
volumes parmi les nombreux hexagones que jadménatt pour
titre Tonnerre coifféLa Crampe de platreet Axaxaxas mloCes
propositions, incohérentes a premiére vue, sonubitablement
susceptibles d'une justification cryptographique alégorique ;
pareille justification est verbale, et, ex hypothdigure d'avance
dans la Bibliotheque. Je ne puis combiner une sgrdconque de
caractéres, par exemple

dhcmrlchtdj

que la divine Bibliothéque n'ait déja prévue, ei dans
quelqu'une de ses langues secrétes ne renfermsignification
terrible. Personne ne peut articuler une syllabengusoit pleine de
tendresses et de terreurs, qui ne soit quelquelgpadm puissant
d'un dieu. Parler, c'est tomber dans la tautoloQitte inutile et
prolixe épitre que j'‘écris existe déja dans |'us tdente volumes des
cing étagéres de I'un des innombrables hexagoeesa réfutation
aussi. (Un nombre n de langages possibles se sern&hme
vocabulaire ; dans tel ou tel lexique, le symb@ibliotheque
recevra la définition correcteystéme universel et permanent de
galeries hexagonales mais Bibliotheque signifiera pain ou
pyramide ou toute autre chose, les sept mots de la défirityant
un autre sens.) Toi, qui me lis, es-tu sdr de cengne ma langue ?

L'écriture méthodique me distrait heureusemenageédsente
condition des hommes. La certitude que tout est dous annule
ou fait de nous des fantémes... Je connais de&tistu les jeunes
gens se prosternent devant les livres et posenkests pages de
barbares baisers, sans étre capables d'en déchifieeseule lettre.
Les épidémies, les discordes hérétiques, les pafms qui
dégénerent inévitablement en brigandage, ont déeirpépulation.
Je crois avoir mentionné les suicides, chaque apluéefréquents.
Peut-étre suis-je égaré par la vieilesse et lantera mais je
soupconne que l'espéce humaine - la seule qui ssit prés de
s'éteindre, tandis que la Bibliotheque se perpétuetclairée,
solitaire, infinie, parfaitement immobile, arméeadumes précieux,
inutile, incorruptible, secrete.

Je viens d'écrirénfinie. Je n'ai pas intercalé cet adjectif par
entrainement rhétorique ; je dis qu'il n'est plagidue de penser
que le monde est infini. Le juger limité, c'est fpdex qu'en quelque
endroit reculé les couloirs, les escaliers, lesaberes peuvent
disparaitre - ce qui est inconcevable et absurdmaginer sans
limites, c'est oublier que n'est point sans limieesombre de livres
possibles. Antique probleme ou jinsinue cette tamiu la
Bibliotheque est illimitée et périodiqu&'il y avait un voyageur
éternel pour la traverser dans un sens quelconigsesiecles
finiraient par lui apprendre que les mémes volusesrépétent
toujours dans le méme désordre - qui répété, déngérun ordre :
'Ordre. Ma solitude se console a cet élégant espoi

1941, Mar del Plata.
Traduction Ibarra

extrait deFictionsdeJorge Luis Borges

2, Anciennement, il y avait un homme tous les trois
hexagones. Le suicide et les maladies pulmonaitesiétruit cette
proportion. Souvenir d'une indicible mélancoli¢ mlest arrivé de
voyager des nuits et des nuits & travers couldimssealiers polis
sans rencontrer un seul bibliothécaire.
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VI — Lire un algorithme
22. Conjecture de Syracuse

Variations sur « TANT QUE ... FAIRE » et « REPETERJUSQU’A ».

DEBUT
ECRIRE "Choisir un entier strictement positif
LIRE X
ECRIRE X
TANT QUE X<>1
FAIRE
A= X/2
B = E(X/2)
SIA=B
ALORS X := X/2
SINON X :=3*X +1
FIN SI
ECRIRE X
FIN TANT QUE
ECRIRE
"Choisir un entier

FIN
strictement positif’

L X=X2 | X=X+

DEBUT
ECRIRE "Choisir un entier strictement positif
LIRE X
REPETER
ECRIRE X
A:=X/2
B := E(X/2)
SIA=B
ALORS X := X/2
SINON X :=3*X + 1
FIN SI
FIN DE REPETER
JUSQU'AX =1
ECRIRE X
FIN

ECRIRE
"Choisir un entier
strictement positif

oui
ECRIRE X

Cet algorithme semble se terminer apres un nombre’bpérations. C’est la conjecture de
Syracuse ou conjecture de Collatz ou conjecturdadibu conjecture tcheque.
En dépit de la simplicité de son énoncé, cetteambuje n'a pas encore eté démontreée.

Paul Erd6s, mathématicien hongrois, dit a son pgfoe « les mathématiques ne sont pas encore

prétes pour de tels problemes » !
Avec AlgoBox :



Plus court en utilisant le reste de la divisionlieiEnne (x%Yy donne le reste de la division
euclidienne de pary).

W YARIABLES
| % EST_DU_TYPE MCMERE
W DEBUT_ALGORITHME
— AFFICHER. "hoisir un nombre entier strickement positif"
— LIRE x
— AFFICHER. x
W TANMT_QUE {x!1=1) FAIRE
— DEBUT_TAMNT _QLE
W SI(x%2==0) ALORS
— DEBIUT_SI
— x PREND_LA_WALEUR. xf2
— FIM_SI
w SIMNOMN
— DEBUT_SINGM
— % PREMD_LA_WALEUR SFx+1
— FIMN_SIMON
— AFFICHER. =
— FIM_TANT_QUE
— FIMN_ALGORITHME

Plus sdr en testant I'entrée.

W YARIABLES
| L-xEST_DU_TYPE NOMERE
W DEBUT_ALGORITHME
|- PREMD_L&_vaALEUR O
W TANT_QUE (Floor(x)1=x ou x<1) FAIRE
DEEUT_TAMT_GLE
AFFICHER. "Chaisir un nombre entier strickement pasitif"
LIRE =
FIM_TAMT QUE
AFFICHER. =
W TANT_QUE (x1=1) FAIRE
|- DEBUT_TANT_QUE
W Sl (x%e2==0) ALORS
DEEUT_SI
+ PFREMD_LA_WALELR x/2
FIM_SI
W SINOM
DEEUT _SIMOMN
% PREMD LA _YWALELIR 3%x+1
FIN_SIMOM
— AFFICHER =
— FIN_TAMT_QUE
— FIN_ALGORITHME

Sur ce type d'algorithme (Syracuse, Prabhakar,emylloi d'un tableur est particulierement
intéressant. Ci-dessous un exemple a l'aide d'E206H.

Conjecture de Syracuse (Essai).xIsx (peut étriséitilvec Excel 2003) ;
Conjecture de Syracuse (Calculs).xlsx (seulemest &xcel 2007) ;
Conjecture de Syracuse (Table).xIsx (seulement Bxeel 2007).
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Deux extraits d'une table réalisée akscel 2007donnant le nombre d'itérations nécessaires pour
atteindre 1, pour tous les nombres de 1 a 1 001D colonnes, 1000 lignes sans les marges).
Cela représente plus de 100 000 000 de calculslhides réalisés de maniére automatique en 3 ou
4 heures par un ordinateur "ordinaire" (Core 2 68@%1,87 GHz avec 2 Go de RAM sous XP).

Tous les traitements statistiques sont possibleRmiite.

A Bleclip el Elocilb | ol ol Nnlolrla sl Tl v lowl x|yl | salas [ Ac|aD | as | A8 | AG | A Al
1 Conjecture de Syracuse : nombre d'étapes pour les nombres de 1 & 1 000 000.
2 Milliers
3
4 Unités M2 M3 | 4% | 14 | 29 50 32 M5 48 30 43 51 [ 139 |33 | 178 | $16| 129| 49 | 168 | 31 N 4 57 52 | 127|140 | 140 | 34 | 73 | WY | 55 | 17
5 1 143 51 4 44 65 50 32 53 141 180 69 144 126 33 165 147 204 142 &4 168 150 44 57 145 52 127 | 215 | 153 122 166 178 148
B 2 M2 144 49 52: | .29 | 42 32 | 45 48 66 43 51 1139 33 178 54 129 142 168 181 31 70 57 | 145 127 127 140 | 34 73 | 166 | 55 | 148
i 8 42 144 4 52 | 179 | 42| 151 | 45 79 66 T4 &1 | 126 | -33 90 54 B5 | 142 155 181 132 | 70 | 176 145 88 127 | 91 34 73 166 161 148
8 3 68 113 142 145 29 50 32 53 40 30 175 | 43 | 139 33 B4 46 85 49 188 67 31 44| 57 | 52 | 114 | 140 | M0 | 34 | 73. | 179 | 179 | 55
2l 6 68 113 142 145 29 50 32 53 40 30: |76 | ‘43 | 139 | "33 64 46 85 49 168 67 31 4 87 62 114 140 140 34 73 | 179 | 79 | &E
10 9 68 43 142 145 65 42 89 53 | 40 | 180 | 175 | 43 64 152 B4 46 85 B0 |1155 | 6F | 132 | 75 | 236 | 52 | 114|927 [176 |34 | 166 | 91 | 179 | &5
i) 17 94 43 155 4 65 42 89 45 79 180 74 | 69 64 152 165 85 116 B0 155 93 132 | 75 | 238 83 158 127 176 184 166 91 | 135 184
12 4 12 69 111 114 135 143 58 146 48 30 38 51 46 33 28 54 80 41 80 31 31 176 57 44 158 140 47 34 21 65 55 47
13 20 | T2| 25 | A1 | 158 | 91 94 | 182 | 45 40 167 183 | 82 | 133 152 116 72 | 129 | 80 124 168 I 76 | 176 | 83 | 158 | 127 78 | 135 | 73 | 104 | &5 86
14 7 63 63 41 114 91 143 58 146 40 30 193 51 139 33 178 54 85 41 124 31 150 176 57 44 158 140 78 | 34 135 65 148 47
15 15 63 43 M 183 9 42 | 58 53 | 40 |21 | 193 | 43 | 139 | 152 | 176 | 46 85 67 | 124 | 181 | 150 | 75 57 83 158 65 78 91 135 91 | 148 86
16 0 112 69 23 44 135 143 58 | 146 48 66 131 43 46 90 165 54 80 41 64 181 31 176 | 132 44 158 65 78 | 153 | 2 65 148 | 47
17 10 | 12| 69 | 23 | 44 | 435 | 143 | 58 | 146 | 48 66 131 43 46 90 165 54 80 4 54 |81 |31 | 176 | 132 | 44 | 158 | 65 78 | 153 | ‘21 B5 148 | 47
18 18 |37 | 95 23 44 42 156 58 45 92 66 131 43 | 51 90 165 46 80 80 B4 181 | 150 | 756 | 132 | 70 | 114 | BB 78 | 153 73 166 148 686
19 18 | 37 9 93 44 42 156 182 45 92 66 63 | 95 | 51 59 103 46 80 80 62 67 | 150 | 75 70 70 114 158 78 | 135 73 166 179 86
20 b 60 |13 ) 67 | 70 | 136 | 112 | 58 | 115 | 141 | 136 | 162 | 44 | 77 69 28 147 80 49 54 31 3 39 57 62 | 6B 47 | 39 |34 60 29 55 55
21 13 156 69 41 26 42 187 | 195 146 40 92 162 51 139 33 209 46 129 41 199 168 150 101 | 70 44 158 127 65 @ 34 184 179 179 | 47
22 21 |50 | 13.| 67 | 26 | 135 | 42 58 | 159 | 141 92 | 162 | 95 77 183 28 46 80 M 54 | 168 | T30 | 194 | 57 83 | th8 | 140 | 39 | 153 | 60 | 117 | 55 73
23 21 63 113 67 26 65 42 45 159 40 92 144 95 170 183 134 46 160 41 54 168 119 194 70 83 158 140 65 153 73 117 148 73
24 8 50 64 67 70 91 42 | 45 | 115 141 92 | 162 | 144 | 77 59 64 147 204 M 54 kil 88 | 194 | 57 52 114 140 | 39 34 B0 179 85 85
25 8 |50 64 67 70 91 42 | 45 115 141 92 162 | 144 | 77 | 59 B4 147 | 204 41 54 31 B8 134 | 67 62 114 140 39 | 34 60 179 565 | 56
988 50 (113 23 52 135 50 151 53 48 43 | 131 51 139 121 90 | 54 36 49 | 80 181 106 44 | 176 52 65 47 47 122 122 | 179 55 55 99
989 24 |51 | 142 52 117 | 94 | 107 | 53 185 92 | 162 82 51 59 B4 54 111 80 54 93 | 57 | 163 | 145 | &2 B5 52 78 91 | 179 | 91 | 199:| B8 68
990 50 9% | 23 52 | 135 | B0 | 151 | 53 | 48 | 167 | 131 | 82" | 133 | 108 | 20 85 36 80 80 75 106 132 176 52 65 | 140 | 47 | 91 | 122 | 65 55 | 192| 99
991 37 95 49 52 166 50 151 53 92 167 100 82 201 108 165 85 111 80 155 75 88 132 31 62 95 140 140 91 122 65 148 192 99
992 50 25 49 52 | 435 | 50 | 151 | 53 73 | 92 | 69 51 51 108 90 54 36 49 185 181 88 | 101 176 52 189 127 | 184 122 122 | €5 85 85 99
993 50 | 25 | 49 52 | 435 | 50 | 5% | 53 7 92 | 69 51 51 108 90 54 36 | 49 |755 |81 | B8 | 10% | 176 | 52 | 189 | <427 |71B4 | 422 | 422 | ‘65 55 55 99
994 99 25 | 49 52 | 73 50 58 84 73 92 | 69 82 &1 108 72 54 85 49 155 67 88 101 B8 | 189 189 127 184 122 184 | 65 117 65 148
995 99 51 49 52 73 94 58 B84 141 167 100 82 170 90 72 54 85 142 93 67 8 101 88 189 88 140 78 122 184 166 117 55 148
996 12 | 51 49 52 42 | 50 120 53 48 180 43 51 46 121 178 | 54 129 49 80 181 119 44 &5 62 | 127|140 | AT | 135 | 29 | 7% | 55 | 192'| 42
897 94 | A1 | 49 52 166 81 107 B4 79 | 74 |13% | B4 | 138 | 80 64 191 85 186 54 67 | 119 | 150 | 176 | &2 62 | 127 | 47 | 153 | 73 65 65 | 192 148
998 24 51 43 52 91 80 107 53 48 180 100 51 126 121 64 54 129 49 54 181 150 44 B3 52 158 140 184 135 136 179 166 192 130
993 24| 51 |49 | €3 | N 81 107 53 48 66 100 188 126 121 &4 54 129 49 24 67 | 150 | 150 | 83 | 189 | 158 | 127 | 184 | 91 | 135 | 65 | 166 | 99 | 130
1000 50 51 49 52 | 479 | 50 | 120 | 53 | 48 | 180 | 43 51 | 139 | 134 | 478 | 191 | 129 | 45 | 80 03 | 132 | 70 57 | 189 | 158.| 140 | 47 | 435 | 73 9 55 192 68
1001 50 51 49 52 179 50 120 53 48 180 43 61 139 134 178 191 129 4% B0 93 132 70 67 189 158 140 47 135 73 | 91 85 192 68
1002 50 51 49 62 179 50 133 190 48 92 69 188 139 134 90 191 129 186 106 93 132 70 145 183 158 52 184 91 73 9| 179 | 99 68
1003 50 | 51 | 49 | 189 | 91 | 187 | 133:| 150 | 185.| 92 | 69 | 8¢ | 5% 90 90 98 85 | 186 106 67 88 | 119 145 96 68 52 182 | 91 | 166 | 65° | 179.( 99 | T
1004 Minimum 1 11 12 18 13 16 13 19 14 22 7 25 20, 20 20 28 15 23 23 23 18 18 26 26 2 26 2 21 2 pal 23 29 16
1005 Maximurm 179 182 217 238 215 236 262 252 247 260 268 250 263 276 271 271 286 279 261 274 256 269 269 282 264 264 308 259 D259 272 272 235 267
1006 Moyenne : 605 75,6 820 851 898 887 934 94 960 972 936 975 984 1002 983 980 1011 1028 99,7 1054 101.5 100,6 102,8 1055 104,1 103.5 107.8 104,9 101.3 107,7 1068 1064 107.7
1007
1008 Max max - 179 182 217 233 238 238 262 262 262 262 268 268 268 276 276 276 276 279 279 279 279 279 279 282 282 282 308 308 308 308 308 308 308
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VII — Exemples de programmes dans différents langag es

23. Intersection de deux droites

ECRIRE "m1 ="7?"

i L
LIRE P1 i
ECRIRE "p1 =7 ECRIRE "m2 = ?"
LIRE M2
ECRIRE 'm2= 7 ECRIRE "p2 = ?"
LIRE P2

SIM1 = M2

ECRIRE "p2 = %"
LIRE P2

ALORS SIP1=P2
ALORS ECRIRE "Les droites sont

confondues"
SINON ECRIRE "Les droites sont
disjointes”
XI := (P2-P1)/(M1-M2 FIN Sl
Y1 := MI*XI + P1 SINON Xl := (P2 — P1)/(M1 — M2)
ECRIRE YI:= M1*XI + P1
ECRIRE ECRIRE “Les droites sont ECRIRE "Les droites sont sécantes", "Xl =
"Les droites sont  |"Les droites sont sécantes”, XLV =Y
confc‘)ndues" disjointes" | "Xl = ",x|,"‘y| ="YIl F|N’S|’ =5

. FIN

Le fichier Excel "Organigramme — Intersection denddroites.xIs" montre le fonctionnement de cet
algorithme a l'aide d'une animation.

Programme pour Casio Graph 35
Syntaxe If condition: Then instructionl: ... Elseinstruction2: ... If End : instruction3: ...
Programme en deux versions. La seconde plus smpléstdans sa présentation.

======|NTERDTE====== ======|NTERDTE======

"M1="?>A ClrText«

"P1="?->Bd "M1="?->Ad

"M2="?-Cd "P1="?>Be

"P2="?->Dd "M2="?-Cd

If A=C "P2="?-De

Then If B=D ClrText«<

Then "LES DROITES SON Locate 1,1,"M1 ="

T CONFONDUES" Locate 6,1, Al

Else "LES DROITES SON Locate 1,2,"P1 ="

T DISJOINTES" Locate 6,2,B

IfEnd Locate 1,3,"M2 ="dl

Else "LES DROITES SON Locate 6,3,C

T SECANTES" Locate 1,4,"P2 ="

(D-B)/(A-C)—>X Locate 6,4,D

AxX+B—Y If A=C

"Xl="X.d Thenlf B=D

"Yl="Y Then Locate 1,5,"DROITES CONFONDUES"
Else Locate 1,5,"DROITES DISJOINTES"
IfEnd

Else Locate 1,5,"DROITES SECANTES"
(D-B)/(A-C)—>X

AXX+B—Y

Locate 1,6,"XI =":Locate 6,6,X «I

Locate 1,7,"Yl = ":Locate 6,7,Y
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Programme pour TI-82 Stats.fr

PROGRAM: INTERDTE
:EffEcr

:Input "M1=" A
:Input "P1=",B
:Input "M2=",C
:Input "P1=",D
:EffEcr

:If A=C

:Then

:If B=D

:Then

Programme pour AlgoBox

W YARIABLES

— LIRE M1
— LIRE P1
— LIRE M2
— LIRE P&

[-roEBUT_SI

FIMN_3I
 SIMNOM

— FIM_3I
W SIMON

Avec Excel sans VBA

— M1 EST_DIU_TYPE MOMERE
— P1 EST_DU_T%PE MOMERE
— M2 EST_DU_TYPE MOMEBRE
— P2 EST_DU_TYPE MOMERE
— »I EST_DU_TYPE MOMEBRE
— %I EST_DU_TYPE MOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME

W SI(M1==M2) ALORS

W SI(P1==PZ) ALORS
IE DEBUT _SIMNOMN

— DEBUT_SIMNOMN
— &I PREMD LA WALEUR (PZ-P13/{M1-M2)
— %I PREMD LA WALELR M1¥5I+P1

— AFFICHER. "Les deux droites sonk sécankes au point I de coordonnées "
— AFFICHER "#I ="
— AFFICHER. =1

— AFFICHER " ; %I =
— AFFICHER. %1

— FIM_SIMOM

— FIN_ALGORITHME

:Disp "LES DROIT
ES SONT"

:Disp "CONFONDUE
g"

:Else

:Disp "LES DROIT
ES SONT"

:Disp "DISJOINTE
gn

:End

:Else

DEBUT_SI
AFFICHER "Les deux droites sont confondues”

AFFICHER "Les deux droites sont disjoinkes"
FIN_SINON

:Disp "LES DROIT
ES SONT"

:Disp "SECANTES
EN I"

:(D-B)/ (A-C)-X
:AxX+B->Y

:Disp "XI="
:Output(3,4,X)
:Disp "YI="
:Output(4,4,Y)
:End

B | C[D| E | F | G | | |
2 Intersection de deux droites
3| m=-4 Les deux droites sont sécantes au point | dedomnées :
4 p,=2 Xx=|-1 y= 16
5 m,=5
6| p,=11
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Contenus des cellules

E3 : =SI(C3=C5;SI(C4=C6;"Les deux droites sont codiues";"Les deux droites sont
disjointes");"Les deux droites sont sécantes antpgale coordonnées :")

E4 : =SI(C3=C5;";"x =")

F4 . =SI(C3=C5;";(C6-C4)/(C3-C5))

G4 : =SI(C3=C5;";"y ="

H4 : =SI(C3=C5;"";C3*F4+C4)

Le fichier Excel "Organigramme — Intersection denddroites.xIs" montre le fonctionnement de cet
algorithme a 'aide d'une animation.

A ] c DIEFGIH][I|JKLIMIN[ORGQ[RISITIMNX[Y] Z [AA[ABFAD AE AF AG AH Al

VARIABLES [ Début | [ Etaped | Affichage Entrée
Identificateur Type Waleur
M1 Réelle 2 ECRIRE "m1="7?"
P1 Réelle
M2 Réelle LIRE M1
P2 Réelle
X Réelle ECRIRE"p1=7"
] ¥l Réelle
10 LIRE P1
ECRIRE "'m2=7%"
LIRE M2
ECRIRE "p2=17"
LIRE P2

ml1=? 2
p1=7
mZ =7
p2=7?

oo |=lo it | o rat

| Lo

micimi ki

i)
12
13
14
15
16
17
18
1%
20
2
23

Les droites sont sécantes
A=0 Yl=5

24
25
26
28 ECRIRE

29 ECRIRE ECRIRE "Les droites sont
30 "Les droites sont “Les droites sont sécantes”

H confondues” disjointes” "Kl="HL Y=Y
2 I

K = (P2-P1)Y(M1-M2)
YI:=M1"Xl + P1

36
37 Fin
38

VIIl — En guise de premier algorithme avec AlgoBox
24. Image d'unréel par une fonction, tableau de valrs, tracé

Calculer I'image d'un nombre réel par une fonctiaine un tableau de valeurs, tracer la courbe
représentative.

Fonctionl

Algorithme élémentaire pour le calcul de lI'imagend’éel par la fonction définie sRrpar :
f (x) = -2x+1.

W YARIABLES

= EST_DU_TYPE NOMERE

=¥ EST_DU_TYPE NOMERE

¥ DEBUT_ALGORITHME

I AFFICHER. “aleur de x

I~ LIRE ®

=% PREMD_LA& YALEUR pow( s, 21-2% %41

I~ AFFICHER. "fi{x) ="

‘— AFFICHER. ¥

— FIN_ALGORITHME
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Fonction 2
Méme algorithme quEonction 1mais en utilisant le module fonction d'AlgoBox.

Opérations skandards Utiliser une Fonckion numérigue Dessiner dans un repére

[+] Utiliser une Fonckion

Definir la Fonckion

Fl{x)= |powix,23-2%x+1

¥ YARIABLES
|~ % EST_DU_T¥PE MOMBRE
—EST_DU_T¥PE MOMBRE
¥ DEBUT_ALGORITHME

|- AFFICHER "aleur de x 7"
= LIRE x

=+ PREMD LA WALEUR F1{x)
= BFFICHER. "fix) = "

L AFFICHER v

— FIN_ALGORITHME

Fonction 3
Méme algorithme quEonction 2mais avec un affichage plus sophistiqué (Utilmatle la

variable "texte" de type "CHAINE").
¥ VYARIABLES

|~ » EST_DII_TY¥PE NOMBRE

{=y EST_DU_TYPE NOMBRE

— texte EST_DIU_TYPE CHAIME

¥ DEBUT_ALGORITHME

|~ AFFICHER "valeur de x 7"

{—LIRE x

f= v PREMD_LA_YALEUR F1{x)

| texte PREMD_LA_WALEUR "F("+x+") = "+v

‘— AFFICHER texte

'~ FIN_ALGORITHME

Fonction 4

Détermine une série d'images. Utilise la boucle RODE...A.
¥ YARIABLES
=% EST_DU_TYPE NOMBRE
= EST_DU_TY¥PE MOMBRE
i—=1EST_DU_TYPE NOMERE
—n EST_DU_TYPE NOMBRE
= p EST_DU_TYPE NOMBRE
'~ bexte EST_DU_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER "Premigre valeur "
I—=LIRE x
I— AFFICHER. "Mombre de waleur ¥
=LIRE
i~ AFFICHER "Pas
I—=LIREp
W POUR i ALLANT DE 1 An
|~ DEBUT_POUR
\— v PREMD_LA_WALEUR F1{x)
f—kexte PREND LA MALEUR "x = "+x+" w="4v
i~ AFFICHER texte
=% PREMND_LA_VALEUR x+p
L FIN_POUR
“— FIN_ALGORITHME
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® = =3 v = 16
X = -2 ¥ o=
=N ¥ =
x =0 v =1
5 2l v =0
®x = 2 v =1
x = 3 v = 4
x = 4 v =89
Fonction 5

Dessine la représentation graphique d'une fonétikade d'une série de points. Utilise les

onglets "fonction numérique” et "repere”.
¥ YARIABLES
|~ a EST_DU_TYPE MOMERE
{—bEST_DII_TYPE NOMEBRE
.‘I_i EST_DU_TYPE MOMERE
= n EST_DI_TYPE MNOMEBRE
=« EST_DIJ_TYPE MNOMBRE
=y EST_DU_TYPE NOMERE
“—texte EST_DI_TYPE CHAIME
¥ DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER. "Borne inférieurs "
I—LIRE &
{— AFFICHER. "Borne supérieure
I—LIRE b
= AFFICHER. "Mombre d'intervalles ¥
I=LIREn
W POUR i ALLANT DEO AN
|~ DEBUT_POUR,
=% PREMND_LA_WALEUR a+i*(b-a)in
f— v PREND_LA&_WALELR F1(x)
{— TRACER_POINT {x,y)
= FIM_POUR,
= texke PREMD_LA_WALEUR "Tracé de la courbe d'équation v = Fi1(x) sur lintervalle ["+a+";"+b+"]"
— AFFICHER. texte
~ FIN_ALGORITHME

Dpérations standards Ukiliser une Fonckion numérigus Dessiner dans un repére

[+] Utiliser une Fonction

Définir la Fonction

Fil{xh= |powix,2)-2%x-5

Opérations standards Ukiliser une fonckion numérigue Dessiner dans un repére

Ltiliser un repére

Définir le repére Ajouter code
i : |5 R 7 ' e Ajouter TRACER FOINT

FERi 110 st 30 Lo Ajouter TRACER SEGMENT

Garaduations & |1 | Graduations ¥ : |5
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Tracé a l'aide de 200 points (on peut en définid 200 !).

***ilgorithme lancé ++
Borne inférieure ?
Borne supérieure ?

HNombre d'interwvalles ?
Tracé de la courkhe d'éguation v = Flix) =2ur l'intervalle [-5:;7]

wrEilgorithine terming+ s+

-
L
=
H
-
s
.
-
H
&
4
3
§

.
3
i
3

L LIN LA

Hroin: -5 Zhmass T Yrodn: -10 ) Vinass 30 Grads 1 GradY: 5

4
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Annexes

Fichier Word 1997-2003 + MathType 6 :

Exemples d'algorithmes pour la Seconde.dedi¢chie)

Fichier Excel 1997-2003

Aiguilles de Buffon.xls

Algorithme de Kaprekat.xls

Algorithme de Prabhakar.xls

Ecriture décimale périodigue illimitée.xlIs

Organigramme — Approximation par dichotomie.xls
Organigramme — Intersection de deux droites.xls

Fichier Excel 2007

Algorithme de tri.xIsx

Conjecture de Syracuse (Essai).xlsx
Conjecture de Syracuse (Calculs).xlsx
Conjecture de Syracuse (Table).xIsx

Fichier AlgoBox 0.4(logiciel libre) (ttp://www.xmlmath.net/algobox/

01-Aleal.alg
01-Alea2.alg
01-Alea3.alg
01-Alea4.alg
02-Combinl.alg
03-Lotol.alg
04-Permutationl.alg
05-Désl.alg
05-Dés2.alg
06-Divisionl.alg
06-Division2.alg
07-Dichotomiel.alg
07-Dichotomie2.alg
08-Deuxpointsl.alg
08-Deuxpoints2.alg
09-Troispointsl.alg
09-Troispoints2.alg

Fichier AutoSketch 2.1

Organigr.skd
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11-MinMax1.alg
12-Monte-Carlol.alg
15-Triparinsertionl.alg
14-Triparselectionl.alg
16-Tripardénombrementl.alg
17-Babylonel.alg
19-MartinGardnerl.alg
20-JulesCesarl.alg
21-BibliothéquedeBabell.alg
22-Syracusel.alg
22-Syracuse2.alg
23-InterDroitesl.alg
24-Fonctionl.alg
24-Fonction2.alg
24-Fonction3.alg
24-Fonction4.alg
24-Fonction5.alg
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